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Cum s’a făcut recensemêntul?
Recensemêntul poporaţiunii s’a 

terminat în întréga ţâră şi a sosit 
vremea së aflăm despre resultatele 
lui uimitóre. Dela început pănă la 
sfirşît va fi o mare surprindere pen
tru toţi cei ce mai au memoria, 
care sa potă se se estindă încă în 
trecut pănă la cjece-douë-c|ecï de 
ani înainte de data ce o scriem. Va 
fi o surprindere şi nu tocmai, fiindcă 
astăcji nicï nu mai este ceva nou, 
că întreg lucrul cu recensemêntul 
séu numărarea poporului a fost aşa 
întocmit, ca pe listele de numărare 
së crésca fără margini numărul ce
lor înscrişi, ca avênd limba materna 
maghiară. Seim, că chiar instrucţiu
nile date pentru numërare se îngri
jeau de a tălmăci ast fel limba ma
terna, ca adecă ea nu trebue se fiă toc
mai limba, ce a supt’o copilul la piep
tul mamei sale, ci că ajungênd mai 
târejiu së înveţe în scolă limba ma
ghiară, acésta este „adevărata44 limbă 
maternă a lui.

Dér şi afară de acésta foile ma
ghiare încă spuneau de mai ’nainte 
cu siguranţa, că avem se vedem, că 
peste jumătate din poporaţinnea în
tréga a statului ungar, 5 iy 2% vor 
eşi la numărarea din 1901 ca tot 
atâţî patrioţi, cari „vorbesc mai bine 
şi mai bucuros limba maghiară*.

Noi am admoniat prin ^iarul 
nostru së nu-şî uite nimeni de dato
ria de a scrie şi a face ca şi alţii 
së scrie ca avênd limba maternă 
română, adecă ca Român. Nu seim 
întru cât cel puţin cei cu carte, cei 
mai luminaţi din popor au sciut să-şi 
ímplinéscá acéstá datoria, dér ve
dem cu durere, dintr’o corespon
denţă ce o primim de pe Câmpia şi 
care ne vorbesce de unele caşuri la 
recensëmêntul poporaţiunii, că po
porul a fost pe acolo cu totul pără- 
ginit de sfătuitorii lui firesci, aşa că

un comisar de numërare, un sub- 
notar jidovaş, a putut së cuteze a 
scrie o comună întrégà românâscă 
dela marginea Câmpiei, cam de 
vre-o 600 suflete, ca fiind maghiară 
şi pe locuitori ai declara pe toţî, că 
au limba maternă maghiară. O ne
ruşinare ne mai pomenită acésta, 
care fù descoperită mai mult numai 
din întâmplare, păţind şi preotul din 
comună aceeaşi batjocură, careli-s’a 
făcut credincioşilor sëi şi descoperind 
atunci înşelăciunea şi falsificarea, de 
care s’a tăcut vinovat acel sub-notar 
şovinist jidano-maghiar.

In câte comune însë nu se va 
fi petrecut aceea-şî mişeliă, fără ca 
së se mai gâséscâ cine-va, fiă dela 
început ori mai în urma, care së 
protesteze şi së facă së fiă demas
caţi falsificatorii numărării?

Trebue că s’au întâmplat ne mai 
pomenite scandaluri, judecând nu
mai din caşul amintit, care de sigur 
n’a rëmas isolât şi este de cel mai 
mare interes pentru causa dreptăţii şi 
adevërului, ce o representăm în acésta 
cestiune, ca tóté aceste fărădelegi 
şi scandaluri se iasă la lumină, së 
fiă date pe faţă şi cei ce le-au co
mis së fia traşi la răspundere şi în
fieraţi după cum se cuvine. Ne ru
găm dér de cetitorii noştri din tóté 
părţile së ne dea informaţiuni esacte 
despre tóté câte s’au petrecut în pa
guba poporului nostru la numërarea 
poporaţiunii.

Nu-şî pote omul închipui cu câtă 
viclenia şi în ce mod rafinat sciu 
procédé şoviniştii cu întreg aparatul 
uneltelor lor spre a ameţi şi amăgi 
pe ómeni şi mai ales spre a câştiga 
pe partea lor pe cei mai slabi de 
ânger din cărturarii lui, mai ales pe 
aceia, cari atârnă cât de puţin fiă 
ca învăţători, funcţionari, preoţi séu 
în alt chip de cei dela putere.

Dér tocmai aceste apucături,

tocmai aceste sforţări desperate pen
tru a înmulţi numerul maghiarilor 
croiţi măestrit, dovedesc slăbiciunea 
elementului domnitor şi ne arată, 
eât de puţin numeros ge simte el în 
^adevăr în pretinsul „stat naţional 
maghiar44, pe care ar voi cu ori*ce 
preţ să-l cládésca şi se-1 ispravésca, 
cât baţi în păi mi.

Tóté aceste apucături, tóté a* 
ceste falsificări, de cari se fac vi
novaţi cei dela putere, nu vor duce 
la nici un scop. Tare ca stânca va 
ţin0 piept cu ele românismul, pe 
care nu l’au putut omorî veacuri 
de restrişte, necum se p0tă fi atins 
măcar pe departe de nisce apucături 
viclene şi condamnabile ale unor co
misari de numărare a poporaţiunei.

Revista politică.
Desbaterea asupra budgetului mi- 

nisteriului de interne în dieta ungară 
s’a urmat şi sëptëmâna acésta. A  
fost o desbatere fôrte pasionată ca 
rar altă-dată;— guvernul şi sistemul 
sëu politic şi administrativ au avut 
së sufere grele învinuiri şi atacuri 
din partea vorbitorilor din oposiţiă.

Mult mai sgomotôsa a fost înse 
discusiunea privitôre la cestiuneare- 
formei electorale, care — cum se scie
— a fost provocată de partidul ugro- 
nist. In revista numărului trecut de 
Dumineca am fost arătat pe scurt, 
în ce direcţiune doresc cei din par
tida lui Ugron a-se face „reforma44 
acésta şi am dat în liniamente ge
nerale părţile mai însemnate din 
vorbirea deputatului ugronist Hollo. 
Acesta adecă, rëzimându-se pe date 
şi argumente puternice, a arătat cât 
de defectuôsa şi stricăciosă este le
gea electorală de aeji în Ungaria, 
cât de necorëspuncjëtôre este ea drep
tăţii şi egalităţii, mai ales în ce pri-

vesce censul şi împărţirea cercurilor 
electorale.

Vorbirea lui Hollo a deschis şi 
graiul ministrului preşedinte Coloman 
Szeli.

Printr’un discurs mai lung, el a 
arătat „motivele44 pentru cari nu se 
póte face în timpurile de faţă reforma 
parlamentară, adecă nu se pot lărgi 
drepturile electorale. A declarat şi 
ministru-preşedinte Szeli, că legea 
electorală dela 1848 nu o consideră 
nici el pe deplin corëspuncjëtôre, că 
nu este nici o proporţie în censul 
electoral şi că împărţirea cercurilor 
electorale nu este corectă.

După declaraţiile acestea ar fi 
fost aprópe de mintea omului, ca 
d-1 Szeli së fiă şi el înţeles cu cei 
cari au cerut o reformă pe acest te
ren, şi încă de urgenţă. Dér ministru- 
preşedinte a stat înainte cu precau- 
ţiunea şi neactualitatea, a c[is adecă, că 
Ungurii trebue së fiă lórte băgători 
de sémá când e vorba de o reformă 
atât de însemnată şi că de altfel 
sunt aeji la ordinea cjilei alte afaceri 
mai urgente. Din motivele acestea 
Coloman Szeli e contra reformei elec
torale, fiind-că — a cjis el — cestiu- 
nea acesta nu este încă destul de 
coptă şi nici nu póte face o propunere 
séu un proiect în direcţia acésta, 
deóre-ce nu este în posiţiă de a-le 
face.

In şedinţa dela 18 Ianuarie a 
luat cuvêntul şi G. Ugron. El a ros
tit un discurs lung şi fórte impor
tant, în cuprinsul căruia a făcut o 
critică asupra stărilor din Ungaria. 
Ugron încă şi-a ridicat cuvêntul pen
tru reforma parlamentară, căci — 
cjise el — societatea maghiară este 
atât de încătuşată şi naţiunea ma
ghiară atât de neputinciósá faţă cu 
guvernul său, încât numai prin re
forma parlamentară şi prin lărgirea 
dreptului de alegere póte së scape

FOILETONUL „GAZ. TRANS.44

U itare .
Nu mă plâng, că fericirea 
N ’am gustat’o ’n viaţa asta,
Nici că m’a ’nşelat iubirea,
Nici că mi-a murit nevasta. . .

Dér s’a scuturat o flóré....
Şi uite ...nu sciu cum ...m é dóré 
Când aud, ce trist suspină 

Véntul prin grădină.

A pierit de-acum altarul. . .
Eri visam . . . ,  o nebunie! ..
Hai băeţî, umpleţi paharul!
Mâne ce-o mai fi, se fiă!. .

Port în mine o gropă-adencă. . .  
Mai turnaţi.., turnaţi-mî încă 
Vinul negru, voia bună 

Minţile-mî adună.

Peste-o flore cade bruma 
Şi uitarea peste-un nume. . .
Hai turnaţi, să beau de-acuma!...
Se se ducă vestea ’n lume!.

Spumegând se curgă vinul, 
Spuma să-mi înece chinul 
Lac să f iă. . .  ce ne pasă!.

Ne-om urca pe masă...

Lasă-ţi capul pe vi6ră 
Mei bătrâne lăutare,
Să simţi inima că-ţî sb6ra 
Peste vremi, în depărtare,

Sci i . . .  pe când iubiai, bătrâne, 
Spune-mî, deu, ce mai rămâne 
Din amor?. . .  s’ascult la tine 

Şi se-mî uit de mine! . . .
Z. l iâ r s a n .

N o r o c u l .
(Parabolă).

Norocul şedea în nelucrare şi 
odihnindu-se pe un deal, din verful 
căruia duceau în vale două cărări 
în direcţiune opusă. Şi norocul ca- 
priţios şi poftitor de întâmplări, cum 
este, aştepta după acela, pe care 
voia să-l întîmpine după disposiţia 
momentului.

De-odată pe amendoue părţile

dealului, departe spre răsărit şi apus, 
unde urmele cărărilor se perdeau 
atingênd pare-că orisontul, se zăriră 
două punctuleţe, ce abia se puteau 
distinge, din ce în ce însă devenind 
tot mai mari şi mai lămurite, în fine 
deosebindu-se ca nisce ômenï, cari 
se apropiau de deal.

Şi norocul decise, în mândria sa 
majestôsà, acoperindu-se c’un văl:

„Cel-ce va ajunge mai întâiü 
dealul, să mă aibă!u

Dela apus venia un bărbat tare, 
vênjos, cu ochi isteţi şi cu-o fisiono- 
nomiă de om espert, pôte un bărbat 
de stat, séu un comerciant, séu şi 
una şi alta.

Dela răsărit se apropia cu pas 
uşor şi grăbit, cu obrajii înfloritori 
şi cu fruntea însufleţită, un june bine 
şi nobil format, purtând în mână o 
liră. Acesta era un poet.

Şi cum păşiau aşa înainte, băr
batul isteţ încet şi precaut, junele 
în grabă veselă, norocul surîdea cu 
bucuriă frumosului cântăreţ şi doria 
së fiă al lui.

Şi acésta nici că putea së fiă 
decât aşa, fiind-că distanţa între june 
şi între deal era deja mică, pe când 
celalalt cu paşii sëi liniştiţi era încă 
departe.

Atunci de-odată sburâ pe dinain
tea poetului dintr’o tufişoră dela m ar 
ginea drumului un fluture strălucitor, 
multicolor, în tôta splendorea lumi- 
nei c|ilei de vară.

Şi când junele îl zări, se opri 
în loc, atinse cordele instrumentului 
sëu şi cântă cu glas de bucuriă un 
cântec despre frumseţa fluturelui şi 
plăcerile verei, pe când ochiul săii 
plin de dor privea după el în vëzduh.

Pe când stâ aşa pierdut în vi
suri, omul, care păşia înainte liniş
tit, ajunse pe deal şi prinse mâna 
întinsă cu sfielă a minunatei femei.

Norocul înse, ale căruia priviri 
pline de îngrijire urmăreau mişcările 
junelui cu mare nelinişte, vërsà o la
crimă din ochiul sëu divin plin de 
foc, şi se înclină spre celălalt.

(După ,,Bohemia“.)
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de acest reu. Apoi adause: „Ce va 
fi cu naţionalităţile? Eu nici de dragul 
Valahilor, nici de al Şerbilor şi Sa
şilor nu vréu sé fiu s]ugáu. Şi: „Gre
şesc aceia, cari cred, că ei vor da 
dreptul de alegere cetăţenilor. Acest 
drept l’a dat Dumnezeu şi' el nu tre
bue sé fiă răpit şi restrîns. De nu vom 
reforma parlamentul, primul vifor va 
mătura ţâra acésta, fiind-că nu mai 
póte sé conteze pe însufleţirea locui
torilor sei“.

Cuvintele lui Ugron sunt spuse 
pe înţelesul tuturor.

*
La finea septemânei trecute s’au 

terminat alegerile în Austria. Au fost 
aleşi 425 deputaţi, cari aparţin la 
nu mai puţin de vr’o 20 de grupuri 
de partide. Intre deputaţii aceştia se 
găsesc şi 5 Români din Bucovina, 
aşa cjişî oportunişti. Din alegeri au 
eşit întăriţi Polonii, apoi cei din par
tida lui Schönerer-Wolf. O înfrângere 
mult simţită a suferit partida popo
rală catolică şi Cehii tineri, cari vor 
avé în noul parlament numai 58 de 
representanţi, de unde pănă acum 
aveau 61.

vReichsrathu-ul se va întruni la 
81 Ianuarie n. După tóté câte s’au 
scris pănă acum prin foile din Viena, 
guvernul Koerber nu va isbuti se-şî 
formeze o majoritate, pe care sé se 
pótá bizui în tóté împrejurările. Ba 
e vorba, ca „Reichsrathw-ul sé n’aibă 
de loc o majoritate. Totul atârna 
dela încercările, ce le va face gu
vernul în direcţiunea înşghebării unei 
majorităţi prin coaliţiune de partide.

Intr’aceea se vesteace din Viena, 
că Cehii vor pune şi în noul parla
ment cestiunea de limbă, acésta înse 
nu o vor face de-ocamdată Cehii ti
neri, ci Cehii radicali. Intr’o confe
renţă, ce au avut’o cjilele trecute, 
Cehii radicali au decis, ca deja în 
prima şedinţă a „Reichsrath“ ului sé 
pretindă, ca ministru-preşedinte Koer
ber se-şî rostescă vorbirea-program 
nu numai în limba germană, ci şi 
în limba cehică şi ca vorbirile cehice 
din parlament sé fiă alăturate la 
procesul verbal. Mai interesant e, 
că Koerber nu scie o bobă cehesce.

Schimbare de tron în Anglia,
M 6rtea Reginei V ictoria — 5oul Rege.

Marţi în 22 Ianuarie la 6rele 
6V2 sâra a reposat în Osborne Re
gina Angliei şi Imperătesa Indiilor 
Victoria Alexandrina, în verstă de a- 
pr6pe 82 de ani şi în al 64-lea an 
al domniei sale.

Anglia şi naţiunea englesă are 
mari şi numărose motive de-a plânge 
şi jeli pe reposata Regină, pentru-că

G elaire.
— Fine.  —

Din lupta acésta, încinsă între Me
xicani şi Spanioli, puţini dintre Mexicanii, 
cari nu putură fugi, scăpară cu viaţa. Şi 
între grămecjile de răniţi, cari se vedeau 
în tote părţile, se găsea şi Cvetlacava îm
preună cu fiul séu. Fiul seu, Antimotin, 
era rănit de morte.

După-ce se retraseră Spaniolii, ei 
amândoi se tîrîră cum putură prin tote 
părţile, căutând şi strigând neîncetat pe 
Gelaîre. După-ce o căutară multă vreme, 
amândoi tresăriră la gând^il, că de sigur 
0răşi e răpită de Cortez. Cu cea mai de
săvârşită ură şi promiţând cea mai crudă 
résbunare, începură amândoi să plănuiască 
tot felul de mijlóce, cu ajutorul cărora sé 
potă lua índérét pe Gelaîre.

întâmplarea făcu, sö dea peste ca
davrul unui ofiţer spaniol. Cvetlacava în
dată îi luâ haina, îşi încinse centura lui 
aşa, ca sé potă pătrunde cu mai mare 
uşurinţă în tabéra spaniolă şi s0-şî ia ín- 
dérét pe fiica lui.

sub domnia ei ţâra şi poporul s’au 
înălţat la o trépta fórte înaltă de 
progres şi mărire pe tóté terenele. 
Pe uscat şi pe mare, în Europa şi 
în colonii, Anglia a ajuns sub dom
nia Reginei Victoria la cea mai mare 
va4a, la putere şi bogăţia colosală. 
Numerose şi mari resbóie a purtat 
ea în cele cinci continente ale lu
mii şi le-a purtat cu isbândă şi no
roc. Dat i-a fost înse de sórte Re
ginei Victoria, ca acum pe sfîrşitul 
vieţii sale, sfetnicii ei şi bărbaţii de 
stat englesi sé se ridice în potriva 
republicelor din Africa-de-sud şi sé 
pună la cale un résboiü crud şi ne
drept cu ţînta de-a stîrpi un popor 
mic, dér brav, pe Buri. Nicî-odată 
Regina Victoria n’a fost învoită cu 
acest résboiü, ínsé miniştrii şi par
lamentul ţgrii fiind de altă părere, 
Regina nu li-s’a putut pune împo
trivă şi a avut trista durere de a-şi 
vedé sfîrşindu-i-se c[ilele *n mijlocul 
vaetelor şi suspinelor celor căduţi 
pe câmpul de luptă.

*

In urma morţii Reginei Victoria, 
pe tronul Angliei s’a suit fiiul séu 
principele de coronă Albert Eduard. 
E om înaintat şi el în vârstă, căci 
n’are mai puţin de 60 de ani şi 
deja a ajuns sé fiă chiar şi bunic. El 
a luat în moştenire tronul sub nu
mele de Eduard VIL Ocupând tro
nul mamei sale, el a cjis: „___Sunt
firm decis de-a fi domnitor consti
tuţional în cel mai strict înţeles al 
cuvântului şi pănă la cea din urmă 
a mea suflare voiü lucra pentru bi
nele şi desvoltarea naţiuneiu.

Sunt frumóse cuvintele acestea 
şi esprimă mult făgăduinţa, ce o 
face noul Rege al Angliei. Lumea 
ínsé se íntrébá, décá şi cum va sci 
el sé ímplinésca făgăduinţele, ce le 
face. Tot timpul tinereţii şi a băr
băţiei sale l’a petrecut în nelucrare 
şi pe teatrul politicei lumii persóna 
lui n’a jucat pănă acum nici un rol.

*
Eduard V i l  a fost proclamat 

alaltăerî de Rege al Mar ei-Britanii şi 
Irlandei şi de împerat al Indiilor. Pro
clamarea s’a făcut cu deosebită ce
remonia dinaintea palatului St.-James 
în Londra. EJtă, ce se telegrafâză în 
privinţa acesta din Londra cu data 
de 24 Ianuarie:

Eduard al VII a fost proclamat în 24 
Ianuarie n. diminâţa Rege în mod sărbă
toresc, conform tradiţiunei, în faţa palatu
lui St. James şi Royal Exchange, în mij
locul ovaţiunilor entusiaste ale unei mul
ţimi imense. Regele n’a fost de faţă la pro- 
clamaţiune. înalţii funcţionari ai Curţei şi 
demnitarii satului erau presenţî: toţi pur
tau doliul.

Dór durerile pe cari le suferea Anti
motin, îi zădărniciră pentru moment pla
nurile lui. El trebui sé stea lângă fiul 
séu, sé-i lege rănile şi sé-i oprescă curgerea 
sângelui. Antimotin era rănit greu, ge
mete înăbuşite îi eşeau din pept şi neîn
cetat isvorau şiroie de sânge din rănile lui.

In tr’un târziu, cu vocea surdă, slă
bită, începu sé vorbéscá, uitându-se în ochii 
tatălui séu.

— „Tată, dise el, simt, că încurând 
am sé mé sfârşesc. Şi dâcă 4©ii Mexicului 
n’au voit, ca sé-ml răzbun eu asupra lui 
Cortez, nu uita nici-odată să-ţi résbunl tu, 
nu uita nici-odată, că din causa lui a tre
buit sé înduri mórtea fiului tőu!“

Cvetlacava îi promise cea mai crudă
résbunare şi că4end la pământ, cu manile
împreunate ruga pe 40i> sS-i ajute se-şî 
potă îndeplini résbunarea.

Curând după acésta, cu an gemet 
surd şi pronunţând numele lui Cortez, îşi 
dete Antimotin sufletul.

Cvetlacava se arunca pe corpul lui 
şi plânse multă vreme. Pe urmă îl ridica,

Prnpele au format un careu. Herolc^i 
şi demnitarii s’a urcat în balconul palatu
lui St. James. Heroldii au sunat ou trom
petele, unol din ei a cetit apoi textul pro
clamaţiei, pe care l’a sfârşit intonând im
nul nGod save the Kinyu. (Dómne protege 
pe Rege), pe care mulţimea l’a repetat după 
dânsul cu cel mai mare entusiasm.

Aoeeaşl ceremoniă a fost repetată la 
Royal Exchange în preseoţa lordului msior 
(primarul Londrei) 0  mulţime imensă a 
cântat imnul naţional şi a aclamat cu en
tusiasm pe noul rege.

Membrii familiei regale s’au întors 
apoi ia Osborne.

*
Regele Eduard a sosit în 23 Ianuarie 

la Londra împreună cu principii. El s’a 
dus la Marlboroughouse salutat respeotuos 
şi în linişte de mulţime. S’a dus apoi la 
palatul Saint James, unde a adres&t un 
mio discurs membrilor consiliului secret. 
A anunţat, că va lua titlul de Eduard al 
VII-lea, a prestat apoi jurământ legilor şi 
Constituţiunei. Consilierii au prestat apoi 
jurământ de supunere tji credinţă şi au să
rutat mâna regelui. Intorcându-se la Marl
boroughouse, Regele a fost aclamat.

Vorbirea, ce a ţinut’o Regele în 
23 1. c. în şedinţa consiliului secret 
este următore:

„Nici odată nu vö voiü adresa o vor
b ir e  în împrejurări mai durei óse. Mai îna
in te  de tote împlinesc trista datoriă sé vé 
„anunţ mórtsa iubitei mele mame, a Re
g in e i. Soiu oât de mult luaţi parte D.- 
„Vóstré, naţiunea într0gă, ba cred, oă nu 
„esagerez, când c|ic lumea íntrógS, la pier
d e rea  mea ireparabilă, ce pe toţi ne-a 
„ajuns. Póte e de prisos sé spun, că tot- 
„déuna voiü nisui a păşi pe urmele repo- 
„şatei Regine. Când iau gréua problemă, 
„ce-mi revine, sunt firm decis de-a fi dom- 
„nitor constituţional în cel mai strîns înţe
le s  al cuvântului şi pănă la ultima-ml su- 
„flare voiü lucra pentru binele şi desvol- 
„tarea naţiunei nóstre. M’am decis sé iau 
„numele de Eduard, pe care l’au purtat 
„deja 6 antecesori ai mei. Pe lângă acésta 
„nu voiü ignora numele de Albert, ce l’am 
„moştenit dela pururea jelitul, marele şi î d -  

„ţeleptul meu tată, care, ored, e cunoscut 
„peste tot sub numale de Albert cel Bun şi 
„al cărui nume doreso sé stea singur. Mé 
„încred în sprijinul parlamentului şi al na- 
„ţiunei îu împlinirea datorinţelor grele ca 
„moştenitor al tronului şi cărora voesc 
„a-mi dedica tótá viaţa, ce mi-a mai ré- 
„m»su.

*
Pănă acum nu se scie cu sigu

ranţă când va fi înmormântarea Re
ginei Victoria.

Se asigură Ínsé, că va fi o în
mormântare din cele mai pompóse 
şi strălucite, la care vor fi represen- 
tate tote capetele încoronate din 
Europa şi tóté naţiunile.

îl luâ pe umeri şi pleca sé caute un loc 
potrivit, unde sé-1 potă înmormânta.

*In apropiere găsi o peşteră. Acolo 
aşec^â cadavrul lui Antimotin, puse armele 
lui şi după-ce aşe4â o pótrá mare de-asupra 
intrării peşterii, cu lacrimele în ochi şi 
turbat de mânie, plecă singur spre tabéra 
spaniolă.

Cătră sâră ajunse aprópe de tabérá. 
Stătu în loc şi ruga încă-odată pe cjei, sé-i 
ajute. Pe urmă, privind tóté corturile aşe- 
cjate în şiruri lungi, zări unul mai înalt, 
de-asupra cu un stég. El îl cunoscu. Era 
cortul lui Cortez. El scia, că cortul Ge- 
laîrei e aşe4at lângă al generalului. 0  
ra4ă de bucuriă îi străbătu faţa, brăzdată 
de suferinţe şi cu espresia mâniei şi a rés- 
bunării. îndată pleca într’acolo, cu ochii 
fulgerători,, ţinându-şl mâna pe sabie.

Ajunse lângă cortul Gelaîrei, neîn
tâmpinând nici o pedecă în cale-i. Era 
nópte şi tóté sentinelele dormeau. El se 
apleca sé asculte, ce se petrece în inte
riorul cortului.

De-odată audi pe Gelaîre, cântând 
încet o arie jalnică. Un fior îi străbătu

Toţi domnitorii şi tóté parla
mentele au adresat condolenţelelor. 
Majestatea Sa monarchul nostru a 
trimis noului Rege următ0rea tele
gramă :

„Sunt adânc mişcat de mórtea bunei 
tale mame. Iţi esprim sincerile mele con- 
dolenţe pentru acésta pierdere irreparabilă. 
Réposata a fost pentru mine mulţi ani o 
prietenă credinci0să şi bine-voitóre şi aceste 
sentimente de simpatiă amicală reciprocă 
au fost totdéuna şi basa relaţiunilor nóstre 
politioe.

„Am speranţa nestrămutată, că mórtea 
neuitatei tale mame nu va schimba nimic 
şi oă amândoi, menţinând tradiţia, vom face 
în viitor şi pe pópórele nóstre séaebuoure 
de bine-faoerile escelentelor nóstre relatiuuí 
reciproce.“

Cum se „înmulţesc** Maghiarii.
M a rg in e a  C â m pie i, Ian. 1901.

Stimate D-le Redaclor! Rar, de tot 
rar primiţi veşti din părţile nóstre, din 
marginea Câmpiei, ca şi când nu s’ar în
tâmpla nimic vrednic de notat şi de dat 
publicităţii şi ca şi când pe la noi n’ar fi 
destui ómeni cu carte, ca sé culégá şi sé 
dea publicităţii atarl lucruri, nu odată de 
mare moment şi interes general pentru noi. 
Se întâmplă 4ihiic şi atari fapte şi — har 
Domnului — avem şi cărturari, dér cu 
tote acestea, aprópe tot ce se întâmplă pe 
la noi rémáne îngropat şi acoperit de vélul 
uitărei. Causa? Sé nu dic chiar indiferen
tismul, dér cu totă consciinţa pot afirma, 
că réul zace în lipsa de însufleţire şi de 
interes faţă de tot ce trece peste interesul 
privat şi individual.

Etă deci, D-le Redactor, ce m’a făcut 
sé iau pena — deşi póte necompetent — ca 
sé vé comunic ceva din părţile nóstre, ce 
cred, că nici decum nu va fi de puţin in
teres, mai ales în timpul de faţă, când fiă- 
care fiu al nemului românesc, fiă-care om 
în pieptul căruia bate o inimă românescă, 
dator este a fi la postul séu, a-şl apăra cu 
sfinţeniă şi devotament suvenirile-i scumpe.

In o comună din marginea Câmpiei, 
care — afară de 5—6 familii stréine — e 
curat românescă, se presenta în 4^el0 tre
cute subnotarul — jidan de origine — ca 
sé conscrie poporul. Acesta în mânia ordi
nului de a umbla însuşi din casă ’n casă, 
aduvá poporul la casa comunală, prin ce re
ţine pe omeni dela lucru 4hia íntrégá, ba 
pe unii chiar şi a doua 4i> trebuind sé aş
tepte fiă-care după rândul séu.

Un réu de tot neînsemnat era Jacesta 
faţă de altul, ce a urmat din procederea 
şir0tă a respectivului scriitoraş. El adecă, 
fără a întreba, care ce limbă vorbesce şi fără 
nici un scrupul îi face pe toţi Maghiari, 
scriind în rubrica limbei materne la toţi limba 
maghiară. Sé înţelege, poporul nefiind în
trebat de limbă, n’a avut nici ideiă, că 
fără a sci cel puţin un cuvânt ungurescö

prin întreg corpul şi începu s’o strige 
încet.

In cort se audi un sgomot’ mic şi 
uşa se deschise. Gelaîre stetea în uşe spe
riată, uitându-se în tote părţile. Când zări 
pe tatăl ei, cu un strigăt de mirare îl îm
brăţişa şi-l săruta de nenumărate ori.

— „Cum tată, 4ise ea> aic* ©Şti?u
— „Da, răspunse aspru Cvetlacava. 

Am venit să te cert pentru faptele tale. 
Cum poţi tu sta aici, cu un barbar, care 
a hotărît să nimicescă nemul şi patria ta, 
care a omorît pe fratele tău şi, care aş- 
tâptă momentul să mă omore şi pe mine? 
Nu ţi-e frică de 40i> că au ^e Pedep- 
sâscă, nu ţi-e frică de fulgerile şi de trăs
netele cerului? Vino fiica mea cu mine, 
părăsesce pe acest barbar, căci nu merită 
să fiă iubit de tine !M

Cu aceste cuvinte o luâ de mână, 
fără s’o lase să mai răspundă ceva şi-o 
sili să mergă cu el. Trecură în linişte pe 
lângă celelalte corturi, eşiră din tabără şi 
obosiţi amendoi, sosiră într’un târ4iu la 
peştera, unde se afla cadavrul lui Anti
motin.
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şi fără scirea lor sunt făcuţi, dela cel din- 
táiü pănă la cel din urmă, Unguri.

Spre fericirea nostră însă lucrul n’a 
rămas ascuns, căci după conscrierea popo
rului, sciind respectivul scriitoraş ceva 
omeniă, séu póte de frică, se presentâ el 
la preotul local spre a-i conscrie familia. 
Dór ce să vedl? Şi aici purcede întru tote 
ca şi cu poporul simpla ; întrebând de nume 
şi când ajunge la limba, fără a-1 întreba 
pune şi aici limba maghiară. Observând 
preotul procederea acesta, revoltat de atâta 
cutezanţă îl întreba, pentru-ce şi cu ce 
drept a pus limba maghiară? La asta i-se 
răspunde cu sânge rece, că limba maghiară 
este „limba tuturor locuitorilor din Un- 
gariau, ba mirat întrâbă, care ar şi puté fi 
altă limbă, decât acésta?

După-ce însă preotul protestézá în 
contra volniciei, simbriaşul răspunde, că el 
are ordin de a induce pe toţi cu limba ma
ternă maghiară. Fiind însă provocat, să do- 
vedescă acésta şi esplicându-i-se conceptele 
„românu, „ungur“ şi „cetăţean ungar“, pre
cum şi diferenţa între unul şi altul, a ce
dat, coregénd greşâla.

In tr’aceea însă, precum însuşi a măr
turisit, deja întreg satul era făcut maghiar 
şi astfel comuna cu 500— 600 suflete din 
o mică neprecauţiune era să fiă ştărsă din 
cartea vieţii naţionale, în care a născut şi 
crescut. La provocarea nostră de a corege 
íntrégá conscripţia făcuta, căci din contră 
se va face arătare, a promis, că va face 
destul pretensiunei juste.

Acesta nu e singurul cas. Mai fac şi 
au făcut simbriaşii statului nostru atarl 
fapte, storcând chiar şi cu forţa declarări 
favorabile némului lor, dintre cari e destul 
să mai amintesc cum în satul vecin, ase
menea curat românesc, însuşi notarul, nu 
pe sub ascuns, ci pe faţă, cu ameninţări 
şi cu vorbe slabe la adresa preotului 
local, s’a încercat a-i face pe toţi TJngurl, 
afirmând, că aici toţi suntem şi trebue să 
fim Unguri.

E tă deci, pănă unde ajunge lăcomia 
şi pofta duşmanilor limbii şi naţionalităţii 
nóstre, de a face Maghiar din tot ce nu a 
avut fericirea de a-se trage din sângele 
lui Arpad. Étá prin ce mijlóce cinice voiesc 
şi încârcă a-şî înmulţi sămînţa, călcând în 
picióre orl-ce drept la esistinţă, desconsi
derând orl-ce principiu moral, numai şi 
numai să arete cum să înmulţesc urmaşii 
lui Arpad şi cum de dragul şi sub înţe- 
lépta lor stăpânire, îşi lapădă legea şi tra- 
diţiunile lor străbune aceia, cari numai 
prin continue lupte s’au putut susţinea, 
apărându-şl cu sfinţeniă avutul lor naţional: 
limba şi tradiţiunile strămoşesc!.

Décá un sat românesc, — ai cărui fii nu 
numai cu mândriă mărturisesc, că s’au năs
cut Români şi ca atarl vréu sé trăâscă şi 
se mórá, dér nici nu sciu altă limbă, afară 
de aceea care au supt’o odată cu laptele 
din ţiţele mamelor lor, — din o mică nebă
gare de sămă erau în pericul de a fi des
poiaţi de caracterul lor naţional, ce va fi 
cu aceia, cari din causa vitregimei timpu

rilor şi împrejurărilor, între cari au trăit, în 
limbă străină trebue să-şi mărturisâscă na
ţionalitatea, la care ţin cu atâta scumpă 
tate, cum sunt Românii din părţile se- 
cuescl şi ungurene. Oe va fi, 4*°» cu 
aceştia în faţa unui mod de purcedere atât 
de revoltător şi contrar tuturor legilor po- 
sitive ?

Ar fi fost forte potrivit, ca omenii 
chemaţi ai némului nostru, prevăc^end răul, 
să se íngrijéscá prin organele lor a’l ev ita; 
ér décá acésta, în urma tacticei perverse 
şi şirete a simbriaşilor plătiţi în mare 
parte şi din su dorea poporului român mult 
asuprit, nu se putea face şi într’adevăr nici 
nu s’a făcut póte în cele mai multe părţi; 
décá conscripţia s’a făcut în [mare măsură 
în detrimentul poporului nostru : nu ar mai 
resta decât să caute — pănă nu e târdiu
— mijlócele acomodate, prin cari ar puté 
nimici abusurile, ce s’au comis şi acésta 
eu cred, că s’ar pute face întrevenind 
la oficiul statistic, ca să controleze res
pective revadă conscripţia, ce s’a f&cut în 
cele mai multe caşuri „de nobis sine nobisu.

Pănă atunci să nu uite domnii dela 
stăpânire, că prin astfel de mijlóce nu-şl 
vor ajunge nici când scopul, pentru care 
deja de vécuri luptă cu atâta patimă, ne- 
băgând în semă principiile moralei creş
tine, călcând în picióre principiul „legii, 
dreptului şi dreptăţii44, cu cari le [place 
a-se lăuda ‘ înaintea lumei civilisate. Nu 
uite D-lor, că nici un păcat nu rămâne 
nedescoperit şi că, cu ce măsură măsură 
ei, cu aceaşl li-se va măsură şi lor óre- 
când ; nu uite, că nu este putere pe 
păment, care să fiă în stare a despoia de 
caracterul său naţional nici pe un individ 
singur, cu atât mai puţin pe un popor 
întreg cu trecut istoric, cu drept la esis- 
tenţă şi consciu de chemarea sa sublimă.

V.

De ale lui Sarafoff.
piarul „Neue freie Prefs-** publică o 

lungă corespondenţă din Sofia privitore la 
starea de lucruri din Bulgaria şi la şeful 
comitetului macedo-andrianopolitan faimosul 
Sarafoff, cu care corespondentul unui mare 
фаг berlines avesese acum cât-*a timp o 
convorbire.

Etă în resumat corespondenţa ф аги* 
lui vienes: Sarafoff a declarat, c i prinţ-ul 
şi guvernul sub presiunea marilor puteri— 
ar ave de gând să ia o atitudine contrară 
politicii de acţiune a comitetului mace
donean.

Dâcă s’ar desfiinţa comitetele din Bul
garia, Sarafoff ar regreta forte mult, de 
6re-ce el vede, că tn acest mod nu se a- 
tinge scopul: reprimarea orodimilor onor 
macedoneni.

Corespondenţa din Sofia а фаги1ш 
„Neue fre e Pre<se“ enumără şi cele-lalte 
declaraţii făcute de Sarafoff în sus pome
nitul interview şi se întrâbă: „со e adevă
rat din ceea ce spune Sarafoff ?“

Ideia de a libera pe fraţii lor din 
Macedonia e negreşit pornită dintr’un sen
timent naţional bulgar. Ou tóté, că Bul
garia In 22 au! nu a terminat procesul ei 
de formaţiune, ea a jertfit pănă acum des
tui bani, destulă muncă, destulă iubire pen
tru idealul maoédonean. Deóre-oe Bulgaria 
n’a prea avut pănă acum ómenl cu vederi 
largi, ci numai politioianl fanatici, urmări
rea numitului ideal se face tot prin mijló
cele vechi, des întrebuinţate. Bulgarii nu 
pot întrevede greutăţile liberărei visate 
de ei.

Când Sarafoff spune, că poporul stă 
la spatele ideei macedonene, el spune un 
adevăr, dér confundând ideia ou comitetul 
şi afirmând, că poporul bulgar e una cu 
comitetul, minte.

Miedul sănătos al poporului bulgar 
recunósce rătăcirea activităţii comitetului şi 
înoepe a-se convinge, că cestiunea macedo
neană n’a prea făcut mari progrese, nu s’a 
prea apropiat de soluţia ei.

Sarafoff şi ai săi îşi prevăd ruina o- 
perei lor şi de aceea prorocesc fel de fel 
de năsbâtii: omoruri, anarhie etc. Un oa 
binet energic, care scie să afirme printr’un 
program de eliberare a poporului de sub 
terorismul diferitelor uneltiri politice, ar 
puté începe o acţiune sánétósá în contra 
comitetelor revoluţionare.

Măsurile luate de un asemenea guvern 
trebue să arate Bulgarilor, că nu se lo- 
vesce în causă, oi în mijlócele condamna
bile întrebuinţate în numele ei. Atunol nici 
o mână de Bulgar nu se va mai ridica 
pentru comitete.

Propaganda macedonioă crede, oă a- 
fară de poporul bulgar — mai are un spri
jin şi în Rusia.

La Petersburg însă—oa şi la Viena— 
se pune mult preţ pe menţinerea păcii.

De alt-fel diplomaţia rnséscá n’a vé- 
cjut nici odată ou ochi buni împuternicirea 
vre-unui stat din Balcani.

Aşa numita cestiune macedoneană e 
o cestiune europeană şi nu póte .fi resol- 
vită nici prin oomitetele criminale, niol prin 
propaganda guvernului bulgar, fiă acéstá 
propagandă făcută prin bani, vorbă, séu 
faptă.

Guvernul bulgar trebue să aibă pu
terea de a pune interesele ţării mai pe sus 
de interesele macedonene. Sarafoff şi tora- 
răşii lui periclitâză interesele bulgare.

Corespondentul din Sofia al 4iart*lai 
vienes încheie spunând, că nu atât pentru 
a satisface plângerile României, nu atât 
pentru a domoli supărarea Europei pentru 
statistica omorurilor Bulgariei, cât pentru 
interesele economice şi culturale ale aoestei 
ţări, ómenii moderni din Sofia trebue să 
arate, că nu rămân datori cu răspunsul la 
ameninţările deşerte ale lui Sarafoff.

SCIRJLLE 1̂ 1 LEI.
— 13 (26) Ianuarie.

Fasiunile asupra datoriilor inta
bulate pe case ori moşii. Cei ce plătesc 
interesele pentru datorii, său rente intabu
late pe case şi pământuri ale lor, dobân
desc un scăclământ al dării suplementare, 
adecă al aruncului după darea de casă şi 
pământ, dâoă fac în timpul prescris de 
lege fasiunile lor asupra acestor datorii in
tabulate. Fasiunile se pot face pănă la 31  
Ia n u a r ie  st* n . 1901 pe blanchete, ce se 
capătă la tote primăriile (antistiile) comu
nale şi se pot preda în deoursul 6reior de 
oficiu provădute cu datele şi ou subscrierea 
de lipsă. La cas de b61ă sâu ivindu-se altă 
piedecă, din pricina căreia oine-va n’a pu
tut preda la timp fasiunea sa, oelui îm
piedecat îi stă în drept a face o cerere de 
justificare, arătând căuşele, pentru oare a 
fost împiedecat şi înaintând fasiunea dato
riilor sale pe imobile încă pănă la 15 Fe
bruarie n. c., tot la primăriile comunale şi 
la peroeptoratele orăşenesc!. Cel ce n’a îna
intai fasiunea sa pănă la 31 Ianuarie «., sdu 
n’a justificat întârzierea ei până la 15 Fe
bruarie stil nou 1901, pierde avantagiul, ce i-1 
dă legea pe acest an, adeoă nu i-se mai 
scade nimic din arunoul după casă şi pă
mânt.

Ateneul Român. Duminecă 14 Ianu
arie şi Miercuri 17 Ianuarie v. ora 8 jum. 
sera d-l profesor Grigore Tocilescu va ţinâ 
în folosul Ligei Culturale două conferinţe: 
Reliefurile Columnei lui Traian şi ale monu
mentului dela Adam-Klissi cu 300 projec- 
ţiunl. — Joi 18 Ianuarie ourent se va des- 
ohide la Ateneu esposiţie de architectură, 
schiţe şi aquarele, a d-lui P. A. Anton eseu, 
architect diplomat de guvernul frances, 
veohiti elev laureat al şcolei de Bele-Arte 
din Paris. La aoâstă esposiţie vor figura 
tote lucrările medaliate la Paris.

Biblioteca fund&ţiunei universitare 
Carol I a fost în luna Septemvrie, frecu- 
entată de 2.676 cetitori, cari au consultat 
3.5B7 volume şi 440 reviste; în Octomvrie 
5.734 cetitori pentru 7.760 volume şi 715 
reviste; în Noemvrie 6.676 cetitori pentru 
9.914 volume şi 676 reviste; în Decemvrie 
5.709 cetitori pentru 8.166 volume şi |844 
reviste. Aceste cifre arată în destul bine- 
faoerile aduse de aoestă înaltă Jinstituţiune 
culturală, precum şi simţită necesitate că
reia corespunde.

M6rtea reginei Victoria şi super- 
stiţiunea. La mortea Reginei Victoria a 
jucat un rol şi superstiţiunea (credinţa de- 
şârtft) în poporul engles. îşi şopteu6menii, 
că bătrână a dis mai de multe-orl, oă ea 
va muri odată în luna lui Ianuarie, cum a 
murit şi prinţul Henric de Battenberg, so
ţul ficei^sale mult iubite Beatrioe. Se mai
c].icea, că „dama cea nâgră“ s’a arătat în 
oastelul dela Windsor şi că sublocotenen
tul, oare se află la pa4ă, a văc^ut’o cum să 
cade. Tradiţiunea spune că în castelul dela

— „Uite, şi Cvetlacava ridica pétra 
de de-asupra, privesce pe fratele tău, 
omorît de mâna barbarului pe care-’l iu- 
bescl! Dér, c}ise ®lj scoţându-şl sabia şi 
privind cătră cer, ju r pe toţi 4eü Mexi
cului, că nu va rămânea neresbunat şi acel 
general barbar european va muri încurând, 
chiar de mâna mea.

Gelaire începu să plângă. Era în 
culmea nenorocirii.

Ea iubea mult pe tatăl său şi-o durea 
inima privind corpul fără viaţă din peşteră 
şi pe tatăl său, care suferea atât. Şi gân
dul, că Cortez va fi omorît, că iubitul ini- 
mei ei va cădea victima răsbunării tatălui 
ei, completa nenorocirea e i! Căci ea iubea 
mult pe Cortez, ajunsese să ţină la el mai 
mult decât la tatăl ei chiar şi în momentul 
acesta ar fi fost fericită, decă ar fi putut 
să fugă de-acolo şi să se reîntoroă lângă el.

Cu lacrimele în ochi, cădii în ge
nunchi şi apuoâ mânile lui Cvetlacava.

— „Tată, eu fără Cortez nu pot să 
trăiesc! Decă ’1 vei perde pe el, se fii si
gur, că me perrîi şi pe mine şi de-odată

cu cadavrul fiului tău, îl vei privi şi pe 
al fiicei ta le!“

Acestă îngrozitore hotărîre a Gelairei, 
înspăimânta pe Cvetlacava. El stătu câtă-va 
vreme pe gânduri. De-odată se reculese. 
Iubirea-i de tată, îi învinse pornire-ai plină 
de ură şi de resbunare şi dise:

— „Te ascult, Gelaire şi acum îţi 
fac pe voie. Iţi promit, că de-ocamdată mă 
voii! linişti.

Apoi aşedâ din nou pâtra la intrarea 
peşterii, luâ pe Gelaire de mână şi plecară 
amândoi spre tabăra mexicană.

După câtă-va vreme ajunseră la un 
rîu, pe care pluteau încă cadavre de-ale 
soldaţilor mexicani, că4uţi numai cu două 
4ile mai înainte, în lupta cu Spaniolii. 
Acâstă privelişte reînoi i ura lui Cvetlacava 
faţă de Cortez. El privi pe Gelaire ne
mulţumit, supărat. Şi mergând astfel multă 
vreme încă de-alungul rîului, ajunseră cătră 
revărsatul zorilor la tabăra mexicană, unde 
fură primiţi cu mare bucurie.

** *
Dimineţa, când observa Cortez, că 

Gelaire nu se află în nici o parte, rămase

îngrozit de cutezanţa Mexicanilor, căci în
dată îşi gândi, că numai ei au putut’o 
răpi din nou. Ca un fulger se repe4i la 
soldaţii, cari stăteau de pa4ă la cortul ei 
şi lovi pe unul aşa de tare cu sabia, încât 
acela cădii jos fără simţiri. Pe urmă dete 
ordin să se pregătâscă toţi de luptă, în 
contra lui Cvetlacava.

Acum nu mai era vorba de o simplă 
bătăliă, cum fusese mai înainte. Cortez 
avea de gând de astă-dată, să nimicescă 
cu desăvîrşire pe Mexicani, să ocupe ţâra 
lor întregă şi să reia din nou pe Gelaire.

In dimineţa 4^ei următore, toţi Spa
niolii erau pe drum, cătră tabăra mexi
cană. Ajunseră la rîul, pe care Cvetlacava 
împreună cu fiica iui numai cu o di mai 
înainte îl trecură şi d’abia ce ajunseră pe 
celălalt mal al lui, Cortez vădii o armată 
mare venind spre ei. Erau Mexicanii^ în 
frunte cu Cvetlacava, care venea să-şi în- 
deplinescă jurămintele.

Apropiindu-se ostile din ce în ce mai 
mult una de alta, Gelaire, care venea în 
urma tatălui ei, simţi nisce chinuri îngro
zitore, începu se plângă şi să strige.

De-oparte avea să se lupte tatăl ei, 
de altă parte Cortez, căruia îi jurase cea 
mai adevărată dragoste şi orl-care va ră 
mânea învins, ea va vărsa şiroie de la
crimi. De va învinge ori va rămânea învins 
tatăl ei, durerea ei în ambele caşuri va fi 
îngrozitore şi de aceea, nebună de frică şi 
de groză cu ochii plini cu lacrimi ruga pe 
4ei să-i ia viaţa înainte de a se sci resul- 
tatul luptei.

In tr’acâsta au4î vocea lui Cvetlacava 
strigându-i să mârgă în biserica cea mai 
apropiată şi să se roge neîncetat, căci el 
speră în ajutorul deilor şi crede, că va 
nimici pe Cortez şi pe omenii lui.

Şi îmbrăţişându-se se despărţiră.
— „Pote pentru tot-deunau, 4ise &e‘ 

laire şi la gândul acesta se cutremurâ.
Ea pleca. Peste puţină vreme ajunse 

la o biserică. Intra înlăuntrul ei şi arun- 
cându-se jos, începu să plângă amar.

îndată au4i sgomote de arme, de cai 
şi strigăte desperate, ce veneau din partea 
câmpului de luptă.

Intre Spanioli şi Mexicani se încinse
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Windsor apare din când m când „dama cea 
négráu. Acésta este Mari a Stuart, pe oare 
a decapitat’o regina Elisabeta. Ea merge 
încet prin coridóre şi-şi duce pe palma mâ 
nei frumosul ei cap tăiat. După o şi mai vechiă 
tradiţiune, ori de câte ori cade vre-o pâtră 
din străvechi» clădire a templului de pétrá 
„StonehengeM, se cufundă în gropă şi câte 
un domnitor engles. La 30 Decemvrie 1900 
s’ttu răsturnat în adevőr două pietri de pe 
Stonehenge, în urcoa grozavului visool 
din aoea sérá şi puţine dile după aceea re
gina Victoria a fost lovită de apoplexiă, 
care i-a curmat firul vieţii.

Corul si Casina română din Re-
5

şiţa-montanâ. Un bun Român din Reşiţa- 
montanâ ne scrie: In ajunul anului nou s’a 
ţinut în localităţile Casinei române din 
loc şedinţa comitetului Reuniunei de cân
tări, la care am luat şi eu parte. Am auclit 
aici multe lucruri bune şi frumóse şi mi-a 
plăcut mult rânduiala şi înţelegerea mem
brilor. Dór, spre durerea mea, am observat 
şi lucruri slabe şi m’a mâhnit forte când 
am audit din gura cassierului d-1 Iosif 
Barbu aducendu-se înainte repăşirea unor 
membri din sînul Reuniunei nóstre de cân
tări. Pe cât m’a întristat faptul acesta, pe 
atât m’a înveselit înscrierea în Reuniune 
a altor 16 membri noi, toţi de naţionalitate 
germană. De altfel corul şi casina din loc 
sunt în stare înfloritore. — Un reşiţan.u

Logod»A. Domniş0ra Maria G. Păl- 
tineanuy fiica d-lui învăţ. pensionat Q-. Păl- 
tineanu, s’a logodit ou d-1 Leonte Taus, în
văţător în Ţinţarl.

Musicescu vré se se cálugaréscá. 
Din Iaşi se anunţă, cá d-1 G. Musicesou, 
profesor de musică, bine cunoscut şi pe la 
noi, a cerut să i-se echivaleze diploma de 
doctor în drept cu cea de licenţiat în teo- 
logiă pentru a-se călugării.

Turburările studenţesc! din Rusia 
Jurnalul oficial din St. Petersburg, publică 
un raport asupra nouelor turburârl studen
ţesci. Instigatorii au fost arestaţi. Din hâr
tiile secvestrate se dovedesce, că agitaţia 
avea un scop politic criminal. Centrul agi
taţiei era la Kiew, unde anul trecut deja 
asemenea agitaţii dedaseră loc la turburărl 
şi necesitaseră intervenţiunea armatei. In 
virtutea legei din 29 Iulie 1899, ministrul 
instrucţiunei publice a cerut înrolarea în 
armată a unui număr de studenţi pe terme
nele urmátóre: 2 studenţi pentru 3 ani, 5 
pentru 2 ani şi 176 pentru un an.

Esténsiunea A ngliei. Este intere- 
resant a-se sci mărimea regatului Aagliei 
pe timpul, oând regina Victoria s’a urcat 
pe tron şi aceea la mórtea ei. Aoum 64 de 
ani regatul Angliei avea o estensiune de
1,387,000 mile cuadrate. Coloniile erau de
11 ori mai mari, decât Britania Mare şi 
Irlanda. Astăc|l egemonia englesă se estinde 
peste 11,130,000 mile quadrate; astfel teri
toriul anexat ţărei mamă e de 22 ori mai 
mare.

Vapore pe Someş. Se scrie, că mi
nistrul de agricultură a comandat la o fa- 
brioă nisoe vaporaşe mici, cari |vor avâ să 
circule pe Tisza-de-sus şi pe Someş.

Societăţi economice. De cât-va timp 
în judeţul Mehedinţi (România) e o lauda» 
bilă întrecere între comunele rurale de a-şl 
ave fie-care societatea" sa economioă. De 
curând s’au pus basele unei societăţi eco
nomice în comuna Vînju-Mare, careva purta 
numele de „Unirea ţăranilor din comuna 
Vînju-Mare“.

Petroleul român. In cursul lunei De
cemvrie s’au esportat prin portul Constanţa 
8.174.176 kilogr. petroleu pentru Anglia, 
328.351 kilogr. petroleu pentru Turoia şi 
10,170 kgr. uleiuri minerale pentru Olanda.

Necrolog. La 11 Ianuarie ▼. a înce
tat din vieţă în Bucuresci loan Colţescu, 
comeroiant, originar din Arpătac (comitatul 
Treiscaune). Ceremonia funebră s’a săvârşit 
în 13 Ianuarie c. v. la orele 2 d. a. în do
miciliul răposatului, er înmormântarea s’a 
făcut la cimiterul Serban-Vodă (Bellu).

SCI Hi ULTIME.
Viena, 25 Ianuarie. ţ)iarul rusesc 

„Rossija4< din Petersburg publică un 
articul sensaţional asupra unei pre
tinse alianţe între România şi Tur
cia, care ar fi îndreptată în contra 
Slavilor din Balcani, nRoss?jau agită 
pe faţa în contra României şi o ame
ninţă cu aceea, că Rusia va sprijini 
pe Slavii din Balcani décâ România 
se va înduşmănii cu ei. La urmă 
alarmézà pe Slavi cu cuvintele : 
„Reu sta causa slavismului. Din tôte 
părţile orisontului se grămădesc 
c[iua-nôptea nori negri pe cerul sla
vismului şi „sôrele* rusesc stă de
parte.

Londra, 25 Ianuarie. Este acum 
sigur, că Regina Victoria va fi dusă 
prin Londra la Windsor. Osemintele 
ei vor fi depuse în mausoleul din 
Frogmore.

Paris, 25 Ianuarie. Lui „Siècle* 
i-se comunică din Londra, că cu 
ocasia ultimei sale visite acolo îm 
păratul Wilhelm a atins cestiunea în
cheierii rësboiului din Africa-sudică. 
Comunicatul mai adauge, că despre 
lucrul acesta au deja cunoscinţă şi 
marile puteri.

Froducţiunî şi petreceri.
Stimate D-le Redactor! Vă rog a da 

loc următorelor:
încă la 31 Decemvrie 1896 comitetul 

parochial greco-oriental din PurcărenI, la 
propunerea şi sub presidiul subscrisului, 
cu scop de a crea un nou isvor de venite 
bisericei, a decis, ca în sâra anului nou 
din fiă-care an (1 Ianuarie), să se ţină o

petrecere împreunată cu dans, er venitul 
curat să se pună la fondul edificării unei 
biserici nouă, ce s’a înfiinţat la începutul 
anului amintit.

Dispărând în anul trecut fostul învă
ţător N dela şcola nostră şi cu el „Răs- 
boiul dintre noiu, a rămas pacea în paro- 
chiă. Şi acum concordia, ce esistă în pa- 
rochiă şi popor preste tot, a contribuit ca 
petrecerea din acest an să întrecă pe cele 
premergătore atât cu sprijinul material, 
cât şi prin un frumos număr de partici- 
pătorl, bătrâni şi tineri, cari au petrecut 
veseli în cea mai frumosă armonia pănă 
după 4 ore dimineţa.

A contribuit mult la înveselirea pu
blicului şi declamarea poesiilor „Peţitorii4* 
şi „Ţiganul la stânău, rostite de 2 tineri 
ai comunei nostre, precum şi trei cântări 
esecutate de tinerime în 3 voci sub con
ducerea tînărului nostru învăţător. Numai 
puţin au înveselit publicul şi jocurile „Bă- 
tu taM şi „Căluşerulu.

Spaţiosa sală de dans a hotelului, 
pnsă la disposiţiunea comitetului gratis de 
proprietarii Giro et Szonda, părea prea 
mică pentru marea mulţime a publicului, 
deşi se dice, că e cea mai mare sală în 
comitatul Braşov.

Cum-că s’a restabilit armonia şi omenii 
de inimă au putut să lucre pănă şi la cei 
mai îndepărtaţi fii ai comunei nostre, ne 
dovedesc şi suprasolvirile incurse dela ur
mătorii domni:

George Rucdreanu 20 lei, Oprea Dima 
13 lei, loan Hăicău, loan Vâju, loan Dima 
câte 10 lei, Oprea Vineş 4 lei, Alexe Mid- 
can, Teodor Dermingiu, Radu Nicoloff, loan
C. Partache, loan Nistor, Ec. I. Nistor, 
Petru Ciurea, George Bratuc, loan R. Ţu- 
luca, Stancu Lazar, Duţu Crislocea, Bratu 
Sulică, loan N. Popea, Petru Verzea, Ni- 
colae Aldea, George N. Buzaian. Panaete 
Apostolean, Nicolae Rentea, George R. 
Staicoff, Constantin Tocitu, loan Gologan, 
Oprea Pantilimon, Oprea Sbarcea, Nicolae 
Berbatescu, George Stancu, G. Dima, loan 
Rucăreanu, loan Dimitrescu, Vasile Ca- 
rabeţ, Teodor Rădulescu, Radu Pasere, S. 
Jalea, loan Popea, George Darie, Nic. Că
ciulă, Negoiţă Rădulescu, Stoica Drăgan 
câte 2 lei. Alecsandru Barbu, loan Per- 
şoiu, Radu, loan Erimia, Zaharia Nicoloff, 
Ştefan Ciupala, Vasilie Andreescu câte 1 
leu. Cu totul 150  lei.

Sera la cassă au încurs 166 cor. 22 
bani. Luându-se spesele cu 40 corone, ră
mâne un Venit curat în suma de 265 co
rone 88 bani.

Subscrisul mă simt îndatorat şi pe 
calea acesta a esprima mulţămită on. pu
blic, atât pentru sprijinul moral, cât şi ma
terial.

Cu acâsta ocasiune mulţămesc şi d-lui 
Nicolae Jugănariu din Turcheş, care cu 
ocasiunea onomasticei sale din 6 Decem
vrie anul espirat a dăruit bisericei nostre 
200 corone.

Purcârenî, în Ianuarie 1901.
T om a  G iu rg iu ,

preot şi preş. com. parochial.

S a sca -m o n ta n ă , 19 Ianuarie.
Onorată Redacţiune! Mă rog frumos a 

pune aceste şiruri în onorabila foiă „Gazeta 
Transilvaniei14.

Piua de Boboteză în anul acesta a 
fost pentru noi Săscanii, o ^i forte veselă. 
Şi cum nu, când la orele 772 dimineţa în
tâmpinaţi cu bubuitul pivelor, ne-au sosit, 
cu trăsurile tinerii cântăreţi, fraţii noştri 
băieşi (ocnari) din Ciclova-montană, în 
frunte cu conducătorul şi zelosul lor învă
ţător d-1 Vasilie Jiian.

La orele 9 s’a început sfânta Litur
ghia, la care ne-au încântat răspunsurile 
cântate pe note de tinerimea din Ciclova- 
montană. Cătră finea Liturgiei, la sfinţirea 
apei, care s’a făcut la o Cruce, ceva mai 
departe de biserică, şi mergând pănă acolo 
cu Lithie, îţi era mai mare dragul vădând 
două grupe de cântăreţi, noi săscanii, şi 
Ciclovenii, cari pe rând au cântat pănă 
la reîntorcere cătră biserică.

Sera a dat tinerimea din Ciclova- 
montană un concert împreunat cu teatru 
în sala d-lui Alee. Valuţian din loc. Avend 
fericirea de-a putâ lua parte la acest con
cert, am remas suprins de succesul ob
ţinut de membrii acestei societăţi de cân
tări, al cărei conducător este harnicul în
văţător Vasilie Jiian. S’a cântat „Uită 
mamă“ „Orcanul“, „Româncuţau şi drăgă
laşa „Cisla“, cari au stors aplausele ne- 
sfîrşite-ale publicului, astfel că numai fală 
ni-au putut face.

S’a jucat apoi piesa teatrală „Dela 
sat“ piesă din popor în 4 acte de N. Me- 
roviştean, care a îmbucurat forte mult pe 
publicul ascultător, din care şi multe în
văţături putem lua noi cei dela sate.

D-1 învăţător V. Jiian se pote mân
dri, căci a Jdat acestă producţiune cu drag, 
şi cu recunoscinţă pote fi privit de po
porul său, pentru ostenelele sale. Cu ase
menea învăţători naţia nostră se pote cu 
drept cuvânt mândri. Esemplul e vrednic 
de imitat. Cei cu dor de muncă, înainte!

După producţiune a urmat jocul. 
Acum dic ca cel din poveste, să mai fi 
avut doi ochi, să te uiţi cum Săscanii şi 
Ciclovenii Bufani, jucau în mândra nostră 
horă.

La cassă au incurs 250 corone şi 40 
de bani, în care au fost suprasolviţi 3 co
rone dela d-1 părinte loan Murgu.

Onore vouă Săscanilor, căci aţi sciut 
forte bine sprijini pe fraţii noştri Ciclo- 
venl. Onore şi onoratei inteligenţe, care a 
participat, Onore şi vouă fraţilor Ciclo- 
veni, cari prin producţiunea D-Vostră, ne-aţl 
mărit sfânta sărbătore a Botezului Dom
nului Isus Christos.

Alecsandru Băiaş,
ocnariti.

In Nr. 288 din 1900 al f'6iei n<5stre, 
s’a publicat un raport despre producţiunea 
şi petrecerea, ce s’a dat în Cernatu-Săcele- 
lor. Primim acum dela un domn din Cernatfi, 
oare a luat parte la petrecerea şi produc-

o luptă crâncenă, desperată, cum de multă 
vreme nu mai întâmpinase Cortez.

După câte-va ore de luptă, Spaniolii 
slăbiră şi Mexicanii începură să străbată 
printre şirurile lor, asvârlind neîncetat să
geţile lor otrăvite.

Cortez văclând primejdia, dete ordin 
să se descarce tunurile, de cari pănă atunci 
nu făcuse încă întrebuinţare în nici o luptă 
a lui din America. De-odată răsunară mul
ţime de tunuri, ducând spaimă şi morte 
în şirurile duşmane. Ne-aşteptându-se Me
xicanii la acâsta şi necunosoând tunurile, 
creclură, că Spaniolii sunt 4©i> carii aruncă 
asupra lor trăsnete şi fulgere. In spaima 
lor, cea mai mare parte dintre ei fugiră, 
er cei rămaşi fură aprope cu toţii ucişi. In 
locul Mexicanilor se vedeau numai cadavre 
şi câmpul întreg era acoperit cu răniţi, 
cari umpleau văzduhul cu strigătele lor.

Cortez înaintând mereu, audi pe Cvet- 
lacava trimiţând pe cei rămaşi în jurul său 
să caute pe Gelaîre, ca să nu cadă şi ea 
în mânile duşmanilor.

Cortez cum îl audi, îndată trimise pe 
câţl-va soldaţi se caute şi să aducă înaintea

lui pe Gelaîre, er pe Cvetlacava, care zăcea 
rănit pe un pat de scânduri, îl lega cu 
lanţuri.

Puţină vreme după acósta Spaniolii 
se întorceau îndărăt, la tabăra lor.- Adu
ceau mulţime de pră(Ji pe cari le luaseră 
dela Mexicani şi ca culme, pe însuşi co
mandantul Cvetlacava.

Pe drum îi ajunseră şi soldaţii, cari 
aduceau pe Gelaîre. Când ea vădu pe tatăl 
ei se înveseli, dór tot-odată gândi cu groză 
la răsbunarea lui Cortez.

Când ajunseră în tabără şi Cvetlacava 
fu dus în cortul lui Cortez, Gela'íre se 
apropia de el şi-l îmbrăţişa, dér voind să-i 
deslege lanţurile, Cortez o opri.

— „Cum, atâta cutezanţă ai tu, Ge- 
laire, ca să îmbrăţişezi înaintea mea pe cel 
mai mare duşman al meu? Acum înţeleg 
eu !... Tu îl iubescl şi pe mine m’ai înşelat 
numai!... Nu-i aşa?... Amândoi veţi muri 
şi cadavrele vóstre vor fi de-odată aruncate 
în rîu !“

Şi făcu semn celor dinprejur, să-i ia 
şi să-i ducă la mórte. In momentul acesta 
însă, Gelaîre se arunca la piciórele lui şi-i

spuse, că Cvetlacava e tătăl ei. Zadarnice 
fură însă tote vorbele ei, căci Cortez nu 
voia în nici un chip să credă. El avea cea 
mai deplină convingere, că Cvetlacava nu 
e tatăl ei, că el o iubesce numai şi acum 
ura forte mult pe Gelaire gândind, că ea 
ţine la altul mai mult, decât la el.

— „Decă într’adevăr acest monstru 
e tatăl tău, dise Cortez supărat, atunci 
jură aici înaintea mea, că părăsescl ĉ eii 
voştrii, că ai să crec|i în adevăratul Dum- 
nedeu şi ai să te cununi cu mine înaintea 
altarului, după obiceiul nostru !u

— „Tu, ucigaşul fiului meu, duşmanul 
meu de morte, c[ise Cvetlacava, tu ’să te 
cununi cu fiica mea ? O ! Asta ar fi peste 
firea omenâscă şi mai bine aşi vre s’o văd 
mortă, decât în braţele tale!“

picând acestea, ameninţa cu pumnii.
Cortez isbucni într’un rîs batjocuritor. 

Gelaîre, ca să nu-i dea ansă să se înfurie 
din nou, îl ruga s’o lase câtă-va vreme 
singură cu tatăl ei.

Cortez se învoi. Toţi eşiră din cort, 
lăsând singuri pe Cvetlacava cu Gelaire.

D’abia ce se vădură singuri, Ovet-

lacava luâ o suliţă otrăvită, pe care o găsi 
şi dise Gelaîrei:

— „Decât să devii soţia lui Cortez, 
mai bine vrâu să te omor şi apoi să mă 
omor şi pe mine!“

Şi împlânta suliţa otrăvită în peptul 
Gelaîrei. Ea cădu jos, mai arunca încă o 
privire asupra tatălui ei şi cu un gemet 
lung îşi dete sufletul.

Atunci Cvetlacava chema pe Cortez. 
El întrâ în cort. Cvetlacava îi arăta cu o 
mână cadavrul fiicei sale şi cu cealaltă 
ţinându-şl suliţa îndreptată spre’ pept, 
dise:

— „Privesce Cortez, acolo e cadavrul 
fiicei mele! Pentru a o scăpa de tine, 
pentru-ca nici-odată să n’o mai poţi avea 
şi să te cununi cu ea, cum aveai de gând, 
am omorît’o.

Apoi îşi înfipse în pept suliţa, care 
încă fumega de sânge.

Cădu şi el peste cadavrul d’abia răcit 
al fiicei sale, arunca pentru cea din urmă 
oră o privire plină de ură asupra lui Cor
tez şi-şi dete şi el sufletul.

B> •aşov. St. t tu s s u .
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ţiunea amintită, dér care n’a avut rol nici 
pe scenă, nici în alt chip, ci a asistat ca 
simplu privitor, prin urmare a fost în posi- 
ţiă de-a apreţia obiectiv, o întâmpi
nare, din care dăm urmátórele părţi:

Observarea d-lui oorespondent, că pie
sele de oor au fost bine alese şi bine ese- 
cutate, o aprob şi eu ou deosebită plăcere; 
adaug numai, că la reuşita pieselor corale, 
în primul loc a oontribuit înv. Savu Luca, 
ca conducător. Observarea specială însă, 
ce se face d. e. asnpra declamaţiumlor 
d-lor Z. Popovicl („Fulger*, poesie de G. 
Ooşbuo) şi Ión Lacea („pi c’ai friptu, de 
Th. Speranţă), las’ că e încâlcită în felul 
ei, dér mai aduce şi pe publicul cetitor la 
credinţa, că n’ar fi succes pe deplin, şi d-1 
corespondent, din bunăvoinţă numai, într’uu 
mod neted óre-cum, voesce să le scuse ne- 
succesul.

Referitor la piesa teatrală: „Un om 
buclucaş*, din apreţierea d-lui corespondent 
reese, oă numai d-1 V. Iv*n ar fi fost to- 
tumfactum la acâstă „producţiune-petrecere11 
ér décá „sfirşitul e greuu, povara acestei 
greutăţi numai umerii d-lui Ivan au pur- 
tat’o. Eu nu fao obieoţiunea, că d-1 Ivan 
nu şi-ar fi interpretat rolul său cum să 
cade, oi numai aoeea, că şi alte persóne 
vrednioe îşi au partea lor nedisputată în 
buna reuşită a piesei.

Astfel îmi iau voiă a aminti pe d-ra 
Maria larca, care dimpreună ou d-nii A. 
Fopovicl, N. Lepedeanu, S. Luca şi V. Fâr- 
wş, înoă au contribuit la snccesui numite! 
piese, prin predarea corectă a rolurilor lor, 
ajutând astfel şi pe d-1 Ivan în succesul 
atribuit numai densului. Ou tóté acestea 
d-1 corespondent nici măcar numele aces
tor vrednice persóne nu s’a aflat îndem
nat a-le pomeni. Din acésta se vede, că 
d-1 corespondent, ori oă nu vré să-şi pri- 
cépá meseria acésta, ori că faptice, nu şi-o 
pricepe. Faptul este însă, că procedura 
acésta preamulţumesce pe unul, dér nemul- 
ţămesce pe mulţi, că împărţirea acésta a 
talanturilor, nici chiar d-lui Ivan nu-i 
convine.

Partea din urmă a corespondenţei, 
din care reese, că numai „graţieu d-lui V. 
Ivan ar fi făcut şi dascălii din Săcele ceva 
în direcţi» acésta, „de câţiva ani ínoóce“, 
este o afirmaţiune cel puţin cutezată. Pu
blicul din Săcele şi jur, mulţămită Sfântu
lui, a avut ooasiune şi înainte de venirea 
d lui Ivau, să se delecteze la mai multe 
petreoeri date de dascălii din Săcele, des
pre a căror reuşită, cu inima curată şi li
niştită pot asigura pe d-1 corespondent.

Ar mai fi multe de (J*8 privinţa 
aoésta, dér acum le retac, ţinendu-le însă 
în reservă pentru alte caşuri de lipsă.

In ce privesce succesul material al 
petrecerii, după cât sciu, este destul de 
satisfăcător. Venitul brut a fost de peste 
186 cor., din c*rl subtrăgându-se spesele 
avute, resultă un venit curat de 80 coróne.

Un asistent.

In amintirea Ini Anăstase Bârsan.
„încă o racj.ă, care se stinge 
Din ceriul nostru în tunecat4*.

V. Alexandri.
Da, aşa e ! Ceriul némului nostru ro

mânesc este întunecat. Nori grei şi fur- 
tunoşl planézá şi apasă d’asupra nóstrá. 
Aşteptăm mereu, ca vre-un vént fericit se 
bată de unde-va şi să-i alunge.

Aşteptăm cu toţii racţe de lumină să 
ne vină din vre-o parte şi să ne lumineze 
calea, ca se ne putem conduce mai sigur 
prin întunerecul vremii ce-1 străbatem.

Vin ele de venit, vin pe rend racje 
de lumină şi printre noi, dér vin rar şi 
sunt puţine. Vin şi ne luminézá calea în
tunecată şi ne aduc mângăiere şi bucuriă 
în inimi, dér precum vin de iute, tot aşa 
de iute se şi duc dinaintea ochilor noştri, 
lăsând în urma lor regretele şi dorul nostru 
după ele.

Ra4© binefăcătore ni sunt în poporul 
nostru toţi, cari ne aduc lumină în cale, 
toţi, cari ne povăţuesc spre bine, toţi, cari 
lasă în urma lor fericire pentru noi.

In mijlocul poporului din Turcheş şi 
din împrejurime încă a trimis Dumne4eu 
multe ra4e de lumină. Una dintre aceste 
ra4© binefácétóre şi puternic strălucitore 
fu şi învăţătorul dirigént Anăstase Bârsan.

’Mi era drag de răposatul, precum 
mi-e drag şi de ceilalţi dascăli, nu atât 
pentru-că şi eu fac parte dintre ei, ci mai 
mult, pentru-că-i văd cu candelele pline şi 
aprinse, ca şi fetele înţelepte, luminând şi 
stând în fruntea tinerimei şi arătându-le la 
toţi calea mântuirei.

Răposatului Anăstase Bârsan, décá 
i-s’a stins candela vieţii, nu i-s’a stins şi 
candela, ce a aprins’o în mijlocul poporului, 
unde a trăit şi a luminat, căci din bună 
vreme şi cu multă străduinţă se îngrijise 
a o da în păstrarea şi paza altora, spre 
binele lor. Acum arde aprinsă într’una în 
mii şi mii de lumini, care mai mari, care 
mai mici, însă fără а-se stinge vre-odată. 
Că e mult pănă ce aprindl o lumină, după 
aceea din ea iute se aprind una dintr’alta 
alte multe pănă la un număr nesfîrşit.f

Vrednicul dascăl Anăstase Bârsan 
într’o mână purta lumina şi în cealaltă 
virtutea, şi din amândouă împărţia şi răs
pândea necontenit şi din belşug, ori pe 
unde ajungea. Şi, slavă Domnului, căjmulţl 
s’au împărtăşit din ele în decurs de aprópe 
o jumătate de veac.

Răposatul făcea parte din acea ple
iadă de vrednici dascăli românesci, cari 
cei dintáiü, în starea cea tristă a poporului 
nostru de pe la 1850, au început ca plu
garii harnici a brăzda ogorul înţelenit, să- 
mănând în el sămânţa luminii şi a virtuţii. 
Au fost cei dintâi pe acele vremuri, cari 
ne-au chemat spre revărsatul zorilor a 
privi veseli şi mândri ivirea şi apropierea 
frumósei aurorl a dimineţii nóstre, căci 
abia în revărsatul zorilor ne aflăm şi 
acum; sórele mântuirei nóstre încă n’a ră
sărit.

Acéstá frumosă pleiadă de dascăli 
era împărţită în mai multe grupe, aşezate 
în mai multe puncte séu centre printre 
némul nostru.

In acest colţ de ţâră grupa din ple
iada lor se compunea mai ales din dascăli 
c a : I. Dorea, I. Petric, Anăstase Bârsan, 
Gr. BelUssimus, D. Cioflec, I. Dobreanu şi 
alţi câţi-va, că nu erau aşa mulţi. Aceştia 
au dat nascere la reforme radicale, ba am 
puté 4ice esenţiale în instrucţiunea şcolară 
elementară din părţile acestea. Aceste reforme 
binefăcătore s’au estins apoi tot mai de
parte, ba póte că denşilor li-se cuvine în 
mare parte meritul de а-se fi estins pănă 
în cele mai mari depărtări în şcolele nóstre 
poporale de dincóce. Aceste reforme îm
preună cu ale dascălilor vrednici din alte 
părţi, au dat apoi nascere planurilor nóstre 
confesionale de instrucţiune ce sunt în apli- 
caţiune adl în şcolele nóstre elementare.

Din acea pleiadă în părţile acestea 
ne mai rămăsese Anăstase Bârsan, oum 
s’ar 4ice ca de sămânţă, ca érba de léc. 
Acum şi pe acesta l’am perdut.

Dér décá densul era un adevărat 
dascăl românesc, era şi un părinte bun, 
harnic şi devotat pănă la ultima jertfă 
familiei sale numărose, pe care a iubit’o 
şi a îngrijit’o ca pe ochii săi din cap, aşa 
că a4l simţia o adevărată şi legitimă mân- 
driă când se afla în mijlocul ei, când ş’o 
vedea ridioată şi aprópe de tot asigurată.

Tot ast-fel era densul şi oa membru 
şi preşedinte al comitetului paroohial, ca 
membru al comunei, ca membru în sinodul 
protopresbiteral, ca membru a! „Reuniunei 
învăţătorilor români diu Districtul Braşo
v u lu i şi în sfirşit în orl-ce cerc de afa
ceri publice sfatul cumpănit şi înţelept al 
densului trăgea mult şi de toţi era iubit şi 
preţuit.

Ast-fel încărcat de o mulţime de me
rite, ca pomul nobil încărcat de roduri, a 
pleoat pentru tot-déuna dintre noi, ducén- 
du-se la părintele ceresc, ca să-şi ia plata 
meritată, după-cum cântă poetul:

„Trupul tăo ce-a fost ţSrînă 
în ţărînă se preface,

Eră sufletul tău nobil
sus în veci va gusta pace,

Căci în viaţă când oa tine 
omul binele slăvesce,

Domnul sfânt cu-a sa’ndurare 
după mórte*l milueece!“

** *
Marţi (9/22 1. c.) la ora 1 d. p. în 

faţa unei mari mulţimi de popor şi inte- 
liginţă din Săcele, Braşov şi din alte părţi, 
corpul decedatului Anăstase Bârsan iu trans
portat de ş0se colegi săcelenl, din localul 
şo01ei, unde îşi avea locuinţa, în biserica 
cea veche din Turcheş. Serviciul funebral 
al îumormentării l’au săvârşit preoţii: Toma '

Bârseanu, N. Soiu, I. Pascu sen. I. Pascu 
jun. Toma Frateş şi I. Broş. Cântările fu- 
nebrale le a esecutat corul învăţătorilor 
săcelenl ou laudabil succee. S’au ţinut trei 
vorbiri funebrale: una de preotul N. Soiu, 
a doua de învăţătorul diriijent Domeţiu Do- 
gariu şi a treia de profesorul pensionat 7. 
Popea. Tus-trei vorbitorii au caraoterisat 
prin cuvinte alese şi pătrun4ătore v*aţa şi 
meritele răposatului, ascultate fiind t6te ou 
pietate şi cu lacrămi în ochi de toţi cei 
presanţi. Deşi ceremonialul înmormântării 
a durat peste trei ore, totuşi poporul nu 
să putea deslipi de corpul iubitului lor das
căl. Toţi pe rând, tineri şi bătrâni, bărbaţi 
şi femei se duoeau şi sărutan cu sfinţeniă 
şi ou faţa obidată şi lăcrămată pe vredni
cul lor luminător şi binefăcător. După a- 
ceea fu transportat la gr6pă şi depus în 
mormânt spre vecinică odihuă. Fie-i ţărîna 
uşoră şi memoria binecuvântată!

B r a ş o v ,  11 (24) Ianuarie 1901.
1. Dariu.

Când a compus Andreii! Mureşianu 
„Destéptá-te Române“.

Sub titlul acesta publică d-1 Iosif  
Sterca Şuluţiu în „Tribuna4* din Si
biiu urmátórele:

Acéstá întrebare s’a repeţit în decurs 
de 38 ani, dela mórtea poetului, adese-orî, 
dér nimeni nu şi-a luat ostenéla, ca să în
trebe pe cea mai competentă personă, pe 
soţia lui Andreiü Mureşianu, pe dómna Su- 
sana Mureşianu, născută G-receanu.

Din motiv, că acel Răsunet s’a pu
blicat în „Fóia pentru minte, etc.u numai 
în Iunie 1848, unii erau de credinţă, că 
atunci va fi fost şi compus. Marea majori
tate însă crede, că la tot caşul a trebuit 
să fi fost compus înainte de adunarea dm 
Blasiü (15 Maiü 1848). Şi nici că se póte 
altcum. Ce înţeles ar mai fi avut provo
carea némului românesc la „deşteptare44, 
când adunarea din Blasiü a fost cea mai 
eclatantă dovadă, că poporul român era 
nu numai deşteptat, dér el ’şl-a şi for
mulat eredeul său naţional, pe care l’a 
întărit cu un sfânt jurământ.

Décá Răsunetul se făcea după 15 
Maiü, atunci nu Mureşianu ar fi deşteptat 
poporul, ci poporul adnnat în Blaşitt l’ar fi 
deşteptat pe densul. Apoi cine ar puté să 
crédá, că Mureşianu să nu consacreze ba- 
remi o strofă în Răsunetul său, adunării 
de pe „Câmpul libertăţii14.

Să nu amintéscá de epocalul eveni
ment, când fulgerul revoluţiunii francese a 
luminat secuiul nostru, şi a făcut ca „omulu 
să devină „omu. Imposibil!

înainte cu mai mulţi ani, mergând 
din şedinţa direcţiunii inst. „Albina44 cătră 
casă, pe drum venise vorba între cei de 
faţă: lacob Bologa, Măcelariu, Bariţiu, Vi- 
sarion Roman, d-1 advocat Popa, eu şi alţii, 
despre timpul când s’a compus „Deştâptă-te 
Române44. Măcelariu şi Bologa au 4is, că 
dânşii întâiaşî-dată i’au au4it în hotelul 
lui Lobonţ (curtea Mediaşului), când lumea 
se pregătea să mergă la adunarea din 
Blasiü.

pilele trecute érá s’a pus în „Tri
buna Literară* acestă întrebare. Numai 
decât m’am adresat câtră d-nul dirigent 
Petra-Petrescu cu rugarea, că domnia-sa 
să întrebe pe dómna văduvă şi să-mi îm- 
părtăşâscă cele au4ite.

Ecă răspunsul d-lui Petrescu din epis
tola sa ddto Braşov, 10 Ianuarie 1901:

„Dómna văduvă susţine cu tăriă, că 
„Deşteptă-te Române44 este compus în anul 
1842, dér nu s’a publicat de témá, ca au
torul să nu aibă neplăceri. In anul 1842 
m’am căsătorit cu Andreiü — 4 ŝe dómna 
Mureşianu — şi a opta 4* eşind din casă 
la biserică, tatăl meu, parochul din cetate 
Vasilie Grreceanu, ne-a chemat la masă, în  
4iua aceea am au4it eu cântându-se „Deş
tâptă-te Româneu. Mai târ4iu am fost 
într’o grădină din Scheiü, nu sciu a 
lui Oţoţoiu, ori a cui? de faţă erau ne
gustori şi măcelari, aci érá s’a cântat 
„Deşt0ptă-te Române “.

— „De melodiă nu vă aduceţi aminte ?
— întreba d-1 Petrescu.

Pagina 5,

— „Cum nu, — răspunse dómna — 
este făcută de Anton Pan. Dăr cum Anton 
Pan cânta o melodiă care se începea astfel:

„Din sînul maicii mele 
Născut în griji, necasurl,
R estriştea ml-a fost légán.
Cu lacreml m’am hrăn it“.

melodia dela poesia acésta i-a plăcut 
bărbatului mău şi pe „Destéptá-te Ro
mâne “ l’a compus, ca să se potrivéscá 
după melodiă.

Când s’ă tipărit prima ediţie a poe- 
siilor, Mureşianu era profesor la gimnasiul 
rom. cat. Poesiile trebuiau să fiă censurate. 
Censor a fost abatele catolic Kovács Antal, 
care scia bine românesce (mamă-sa era 
Română). Abatele iubea mult pe Mure
şianu. Când Mureşianu i-a spus, că tipă- 
resce poesii, abatele având încredere în el, 
nu le-a cetit, reflectându-i cu zîm bet: „Vor 
fi poesii de amorK. După-ce au fost tipă
rite şi ziarele maghiare au luat posiţie 
duşmănosă faţă de ele, abatele a chiămat 
pe Mureşianu la sine şi i-a dis: „Décá 
cetiam poesia, nu te lăsam să o publici. 
Vei avé să suferi mult din causa lui „Deş
tâptă-te Românew şi are să-ţi fiă perse
cutată chiar şi familiaw.

Abatele Kovács a fost bun profet: 
persecutat este tot insul, care în public 
cântă „Deşteptă-te Române44, deşi „Ma
gyarország44, care l’a publicat în traducere 
maghiară constată, că nu este absolut nimic 
vătămător în contra Maghiarilor şi 4i°e> 
că acest Răsunet s’a făcut ca răspuns la 
„Talpra magyar44 (15 Martie 1848) a lui 
Petőfi, şi că Răsunetul se referesce mai 
ales la ţările dunărene (România).

Sunt vesel de a pută constata, că 
„Destéptá-te Române" s’a compus înainte 
de adunarea din Blasiü. Ér décá s’a com
pus la anul 1842, atunci are o valóre şi 
mai grandiósá. In acel cas spiritul poetului 
a presimţit, că are să vină o 4*» când 
jugul sclăviei, ruşinea secolului, va fi sfă- 
rîmat. In acel cas, spiritul poetului a 
premers fulgerului revoluţiunii francese, 
care a făcut, ca „omul44 să devină „om.u

Nu putea să strige Mureşianu în Iunie 
1848: „Destéptá-te Române din somnul 
cel de mórteu ; adunarea din BlaşrQ. do- 
vedesce, că „Românulu era deja deşteptat. 
Şi nu putea să strige: „N’ajunse despotismul 
cu íntréga lui orbire, al cărui jug din vé- 
cuii ca vitele’l purtămu, pentru-că în acel 
timp „jugul“ era deja sfărîmat; ér sclăvia 
desfiinţată şi prin legile ţării.

Ar fi putut însă să strige la anul 
1842: „Acum se ’ncércá cru4ii, în órba 
lor trufiă, să ne rápéscá limba, dér morţi 
numai o dăm“, pentru-că în acel an de
cretase dieta feudală din Cluşitt introdu
cerea limbii maghiare, chiar şi în biseri
cile românesci. Acest articul de lege a re
voltat íntréga românime. Atunci a pro
vocat vicarul, în urmă metropolit, Alexandru 
Sterca Şuluţiu, totă românimea „ambele 
biserici ale răsăritului44, să se adune în 
Blaşitt şi să ia posiţiă în contra acelui 
articlu de lege. Atunci a subşternut capi- 
tulul din Blasiü pururea memorabilul pro
test la tron, care a împedecat sancţionarea 
acelui articul de lege.

Aceste sunt fapte istorice, care nu 
vatămă pe nici o naţiune, ci constată pur 
şi simplu relaţiunile de drept, respective 
sistemul barbar, prin care ţ0ra şi poporul 
au trecut; ér istoria e sciinţă, care nu 
póte fi suprimată, cu atât mai puţin as
cunsă :

„Quod factum est, infectum fieri 
nequit“.

S i b i i u ,  în 20 Ianuarie 1901.
Iosif Sterca Şuluţiu.

L i te ra tu ră .
D-1 Grigorie Mârunţeanu-Sfinx publi

cist, prim raporter la „Apărarea Naţională**, 
a publicat filele acestea în editura librăriei 
Alcallay din Buouresci un roman de mora
vuri provinciale, întitulat „A m b iţ iă u cu 13 
ilustraţiuni. Preţul 1 Leu. Format octav 
miCj estensiunea 130 pagine.
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„C&Undanl Fligamlil*1
p e  anul comun 1901,

se pote procură dela Tipografia A. Mureşianu 
din Braşov.

„ Câlindarul Plugarului* îotră în anul 
al IX-lea, cuprinzând: In partea calendaris
tică: Cronologia anului 1901, Regentul anu
lui ; Sărbătorile şi alte 4^e schimbătore; 
Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile 
etc. Urmâză partea strict calendaristică: 
cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru 
plugari şi semnele de timp după calenda
rul de 100 de ani.

Urmâză Genealogia domnitorilor; Ta
bele telegramelor şi poştale; Competinţe 
de timbru şi tax e ; Scala timbrelor; apoi 
Târgurile din Ardeal, Bănat şi Ţâra ungu- 
râscă după datele oficiose îndreptate şi pu
blicate de ministrul de comerciîi.

In partea literară se găsesc jbucăţi 
alese: Cântec (poesiă de G. Coşbuc); Osta
şilor Români (P. Dulfu)'; Dorobanţul (G. 
Coşbuo); Crainicul primăverei (Sân-Petrea- 
nul); Testamentul lui Moş-Cârlig, schiţă de 
I. C. P an ţu ; o frumosă Poveste de pe vre
mea când Mântuitorul Christos umbla pe 
păment; Cuvinte întelepte ş. a.

Cursul ia bursei din Hiena-
Din 24 Ianuarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % .....................117.05
Renta de corone ung. 4%. . . . 92.25 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% . 120.60 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2% 100*70 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  91 60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92 75
Impr. ung. cu p r e m i i .................... 165.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr........................ 98.25
Renta de hârtie austr.........................98.10
Renta de aur austr..............................117.50
Losuri din 1860...................................  186.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17 05 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 672.- 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 664.50
Napoleondori........................................ 19.16
Mărci imperiale germane . . . 117.60
London vista....................................  240.55
Paris v is ta ........................................  95.8272
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 98.25 
Note i t a l i e n e .....................................90.55

Cursul pieţ®i Braşov.
Din 25 Ianuarie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.76 Vând. 18.80
Argint român. Cump. 18.50 Vend. 18.70
Napoleond’ori. Cump. 19.12 Vend. 19.20
Galbeni Cump. 11.22 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 2.54 Vend. 2.57
Mărci germane Cump. 23.50 Vend. 23.65
Lire turcesc! Cump. 21.50 Vend. 21.70 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Vorbe înţelepte.
— In timp de nenorocire nu 

ţinea cont la amici.

— Nu arăta nici când cu de
getul murdar după altul.

— Cine are încălţăminte prea 
strimte, urmările le simt piciórele.

— Ş0rpele adese-ori se ascunde 
sub flori.

— De că prietinul teu mănâncă 
miere, nu-1 linge cu totul.

— Se fi sincer se póte, dór se 
fi imparţial mai rar.

— Speranţa ímpróspeta ostenéla.

— Ceea-ce nu se póte peria, 
trebuesce scuturat.

— Nimic nu zace aşa adânc, 
ca superficialitatea.

—  Cine se tângue, încarunţesce 
curénd.

— Nenorocirea cutrieră liberă 
totă lumea.

— Cât trăesce omul greşesce.

— Cine iubesce, peregrinéza în 
lumină.

— Istoria omului este carac
terul lui.

— Pacienţa este arta de a 
spera.

Pagina 6.

MULTE ŞI DE TÖTE.
Galanteria americană.

Piarele americane anunţând dilele 
trecute, că Sarah Bernhardt va fi silită de 
a suferi o operaţiune destul de seriosă la 
genunchi — ceea-ce era, din fericire, ne
adevărat — proprietarul unui muzeu din 
Chicago s’a grăbit a telegrafa eminentei 
artiste, că densul îi oferă o sumă forte 
mare pentru piciorul său, în caşul când 
amputaţia va deveni necesară. „La nevoe, 
scria propunătorul acestui térg, voiü avă 
grija de a drapa piciorul nostru înainte 
de al espunew.

Mai galant nu se póte.
*

Prorociri pe 1901.

Old-More, bătrânul astrolog engles, a 
dat la ivelă Almanahul său pe anul 1901. 
Anul trecut el prevestise o seriă de răs- 
bóie mari, asasinarea unui rege şi o fó- 
mete grozavă în Indii. Pentru anul 1901, 
astrologul Old-More prevestesce :

Ianuarie, o agitaţiă grozavă în Fran
cia, urmată de un asalt teribil contra Re- 
publicei.

In Februarie şi Martie evenimente 
grave se vor produce în Estremul-Orient. 
In Martie, India se va rescula contra stă- 
pânirei englese.

Aprilie va ii liniştit, dér în Mai va 
isbucni în Irlanda o revoluţiă contra 
Angliei.

Iunie va fi luna mai multor atentate 
anarchiste. Viaţa regelui Spaniei e ame
ninţată.

In Iulie se va întâmpla un mare nu
măr de catastrofe. Tot felul de nenorociri 
sunt prorocite acelora, ce au obiceiul să 
cálétoréscá în acestă lună.

In Septemvrie va isbucni din nou fó- 
metea în Indii.

In Octomvrie se va porni o mare agi
taţie de cătră dervişii din întreg imperiul 
otoman.

In Noemvrie regatul Olandei va lua o 
atitudine diplomatică periculosă; cancela
riile europene vor trebui se întrebuinţeze 
totă dibăcia ca să evite un conflict.

In Decemvrie se vor produc« rescóle, 
revolte şi greve cam peste tot locul.

Cum să vede, prorocirile bătrânului 
astrolog More pentru anul 1901, nu sunt 
de loc înveselitore.

*

Un monstru.

Un 4iar engles din Indii scrie urmă- 
tórele:

S’a prins de curénd în Oceanul In
dian un rac gigantic, cum nu s’a mai vă4ut 
vr’odată. Numai cleştele dela piciórele lui 
sunt de doi metri de lungi. El e de o vo
racitate teribilă. Ochii eşiţi afară îi dau 
un aspect din cele mai fioróse.

După-ce a fost prins, lucru care a 
fost forte greu, racul a fost pus într’un 
basin mare plin cu apă de mare şi în care 
se aflau vre-o cincizeci de tot soiul de 
raci, precum şi număroşi peşti mart. După 
două cesurl, animalul acesta mâncase pe 
tóté celelalte animale, cari erau în basin. 
Dér acósta n ’a fost singura surprisă.

Se pare, că monstru acesta are darul 
să scotă din el raze luminóse ; el ar li în
zestrat cu un fel de beşică transparentă, 
din care iese o lumină fórte puternică.

Animalul acesta ciudat a fost trans
portat la aquariul din Cal cuta.

D-l Em ilian Micu, preot în Belincs 
(Temes-megye) caută spre cumpărare:

î)  „ Gazeta Transilvaniei“ numer sin
guratici din anii 1838—47 să plătesc cu 
25 bani numărul; — din anul 1848 Nr.
2, 3, 4, 5, 6, 8, 21, 55, 79, 102, 103 şi 104 
cu 1 coronă numărul. Din anul 1849 Nr. 
1—17 cu 50 bani numărul. Din 1850 Nr. 
13 şi 40; 1851 Nr. 27; 1852 Nr. 70, 71; 
1853 Nr. 62, 89, 103, 104; 1854 mai mulţi 
numeri; 1855 Nr. 2 - 1 6 ;  1856 Nr. 27, 31, 
32, 33; 1857 Nr. 1, 2, 12, 13, 25, 41; 
1858 Nr. 2, 3, 15, 70. 71; 1859 Nr. 1, 24, 
29; 1860 Nr. 15, 16, 17, 18, 19, 23, 24; 
1861 Nr. 1, 68, 70, 71; 1863 Nr. 1—11, 
93, 94; 1864 Nr. 8, 10; 1865 Nr. 6, 19, 
20, 25—51, 5 3 -9 0 , 91, 94, 95, 97, 98, 99, 
100, 101, 102, 103 şi 104; 1867 Nr. 47; 
1868 Nr. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 12, 
13, 14, 17, 18, 19, 20, 32, 35, 36, 37, 
38, 92, 98, 99; 1869 Nr. 100; 1870 Nr. 
1—16; 1871 Nr. 42, 43, 44, 45,46, 72,91, 
92, 93, 94, 96 - f in e . 104; 1873 Nr. 41, 
81; 1874 Nr. 5, 6, 7, 61; 1875 Nr. 62; 
1876 Nr. 1, 2, 3, 4, 24, 99; 1877 Nr. 22, 
23, 24, 34, 54, 61, 14, 18, 19, 2f\ 78, 85,
96, 97, 98, 99, 100, 101; 1878 Nr. 4, 37, 
53, 73, 83; 1879 Nr. 1—10, 18, 86 şi 102; 
1880 Nr. 94; 1881 Nr. 17, 43, 69, 60, 61; 
1882 Nr. 12 -16 , 43, 93, 94, 95; 1883 Nr. 
1—111; 127; 1894 anul întreg. — Fiă-care 
număr plătesc cu 20 bani.

2) „Foia pentru minte“ anul 1840 Nr. 1,
7, 9, 17; anii 1839, 1841, 1842, 1843,1844, 
1845 mai mulţi numeri; 1846 Nr. 20, 26,
27, 31, 32, 52; 1847 Nr. 20 şi 23 se plă
tesc fiă-care număr cu 25 bani; 1848 Nr.
28, 32, 36—42, 46, 47, 48, 50, 51, 52; 
1849 Nr. 1—9 să plătesc fiă-care număr cu 
50 bani; 1850 Nr. 1, 5, 21; 1851, 1852, 
1853, 1854 întregi anii; 1855 Nr. 21, 23, 
27, 29, 31, 33, 34, 35, 37, 40, 41, 42, 43, 
4 8 -5 3 ; 1856 Nr. 17, 19, 20, 21; 1857 în
treg anul; 1858 Nr. 30; 1859 Nr. 1, 2, 19, 
41, 42; 1861 Nr. 2; 1862 Nr. 25, 28, 36;
1863 Nr. 14, 15, 22, 24, 25 şi 30; 1864 
Nr. 6 pănă la fine; 1865 Nr. 3 pănă la 
fine,lfiă-care număr cu 20 bani.

3) „ Observatoriulu anul 1882 Nr. 87— 
104; 1883 Nr. 57, 58, 5 9 -7 6 , 8 0 -9 3 , 96,
97, 98, 102, 103, 104; 1884 Nr. 5 -1 7 , 22, 
23, 33, 34, 40, 42, 43, 45, 72, 100—104; 
1885 Nr. 26, 27, 30, 32—39. 42—52 plă
tesc fiă-care număr 20 bani.

4) Alexi „Noua bibliotecă românescău 
Nr. 6, 7, 9, 10, 18, 19 fiă-care număr cu
25 bani.

O s ile i id .s ir 'u .ls  e p t e i m â i n e i .
IANUAR (1901) are 31 dile. GERAR.

Pilele Călend. Iu l. v. Caleiid. Greg.

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Vneri
Sâm.

14 P. ucişi în Sinai 
15C.P. Pavel Tibe.
16 Inc. lan. a. Petru
17 f  C. Păr. Antonie
18 S p Atanas şi Ciril 
10 P. Macariu Egipt 
20 C. P. Eftenie m.

27 S. loan Christ.
28 Carol §i Marg
29 Francisc
30 Adelgunda
31 Petrus Nolan 

1 Febr. Ignat. 
2 f  Int. D. Is. Chr.

In partea economică: Lucrarea pămân
tului; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; 
Grijile de avut la hrănirea vitelor; Hrana 
ţăranului şi crescerea caprelor; Puterea de 
nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; 
Clocirăa şi crescerea puilor de găină; Con
servarea ouălor. Urmeză felurite poveţe tot 
din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre 
Ciudăţeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călindarul Plugarului“ 
cuprinde ilustraţiunile: edificiul gimnasiului 
român din Braşov şi sala festivă a acestui 
gimnasiu.

Călindarul costă 25 cruceri său 50 de 
bani esemplarul, (-J- 5 bani porto postai.) 
Vânătorilor se dă rabat cuvenit.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din 25 Ianuarie. 1901.

Mésura
séu

greu ta tea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

K or 1 fi!.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12
1

40
7i Grâu mijlociu . . . 11 80

Grâu mai slab . . . 11 20
Grâu amestecat , . 10 —
Săcară frumosă. . . 8 80

71 Secară mijlociă. . . 8 40
Orz frumos . . . . 7 60

n Orz mijlociu. . . . 7 10
Ovăs frumos. . . . 5 30

n Ovăs mijlociu . . . 5 10
C u c u ru z ..................... 7 60

n Mălaiu (meiti) . . . 8 60
18 —
21 —
10 50

7i Sămânţă de in . . . 24 —
Ji Sămânţă de cânepă . 8 80

Cartofi.......................... 2 20
Măzăriche.................... — —

1 kilă Carne de vită . . . — 88
Carne de porc . . . — 88
Carne de berbece. . — 64

kil. Său de vită prospăt . 20 —
100 „ Său de vită topit . . 76 —

Propnetar: Dr. A u rel M u reşian u •
Redact'yr responsabil: l 'r a w m  2/. JPop.

KP5MIN

I
D e-óre-ce A p a  de  d in ţ i  „ Kos- 
m i n u, cu  tóté că este su p er io râ  
celorla lte P re p a ra te  tiu  se v in d e  
m a i sc u m p , zace în  in te re su l f lă 
c ă ru ia , ca sé se folosSscă pe v i i to r  
m im a i  de  acest p re p a ra t.  2

F l a c o n u l  fi C o r .  D ureză timp 
îndelungat. — D«îpou general pentru A rdeal: 
Yietor Roth, farmacia la Ursu, lângă Teatru. 
Emil Jekelins, Teutsch & T artle r  în Braşov.

In Stupinele Braşovului, (Mell- 
kert, Brassó), s e  a f l ă  d e  
v é n d a r e

F i i  S Ü N .
Se vinde şi pe aşteptare. In- 

formaţinnî, la d-l capelan din 
Stupiní, loan L. Maximiiianu.

J 0—0.1210.
Se caută, un adiunct notarial,.

espert în ai aceri notariale la sub
scrisul. 

Ca emolumente va ave ; 24 cor. 
şi ceva din venite laterale după con- 
ţelegere, vipt, şi de va fi neînsurat, 
cuartir, lemne de foc luminat, diurne 
de execuţiuni 2 cor. pe cji şi altele. 
Cel care voesce se 88 adreseze subt 
semnatului

loan Goţia,
no tar cercual în R edu ta ,

p. u. Szâsz-Csor (Comit. Sibiiu).

Au sosit pescuţi prospeţi (Sprotten) din Kiel.
>«
>® La sfirşitul sesonului de v&nat vând

ip ii1! pfâspiţ!
o  „ l e p u L x î  d . e  2 v £ a , r t i e “  frumoşi, 

prima, fragezi la carne dela 80 cr< pănă 
gj la I  I I .  iepurele.

E. R. Fernsngel, Strada Hirscher
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Dela Tipografia „A U R O R A ", A. T o d o r a n
■Egl din Gherla — Szamosujvár, B s=

SIS3 se  pot p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  că r ţ i :  “̂ 2®
Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de re

numitul orator — îu Domnul adormitul
— Iustin Popfiu, 48 predici pe 88 Dumi
neci .........................................................2.20

Cuvêntàrï bisericesc! (acomodate pen
tru orî-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Edi
ţia I I ........................................................ 1.20

Cuventări bisericesc! (pe Dumineci) de
Ioan Papiu. Tom. III........................... 1.20

Cnvêntarï bisericesc! la tóté sărb. de
peste an de I. P a p iu ..........................1.50

Cuvântări funebrale şi iertăciuni pen
tru diferite oasurï de mórte, întocmite de
I. P a p i u ...............................................1.50

Cuyêistàrï funebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit Budu,
v i c a r ....................................................1.—

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit
Budu, v ic a r ......................................... —.40

Cuvinte de anr séu învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului sëu, din operele 
lui J .  H. Campe, trad. de I. Sonea —.80

Dumne<|eésca liturgie a celui dintru 
sfinţi părintelui nostru Ioan Chrisostom,
de Ioan B o ro ş .................................... —.25

Matinal catechetic pentru primii ani şcol.
de Basiliu R a ţ i u ............................... —.40

Predice pentru Du min. de peste an, 
oompuse şi elucrate după Catechismul De- 
harbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Du- 
min. XI. după Rosalii pănă la Dumin. Va
meşului .............................................. —.80

Rugăciunea D-lui, „Tatăl nostru espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . .  —.10

Tip?cul preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  —.50 

Tstoria icónei Pr. O. Yerg. Maria dela
N icula....................................................—.10

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop R e t e g a n u l .....................—.40

Na me uita. Colecţiune de versuri fune
brale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. —.25

Om al şi lume», cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .  —.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel
cherianul ...............................................—.10

Amintiri din Grecia de Teodor Bule,
profesor gimn....................................... —.60

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.25 

Bitrb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia
L u n g .................................................... —.10

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera 
educaţiunei. După Ernest Legouvé de G.
S im u ....................................................-  .06

Cântul în şcola poporală de Iuliu Pop, 
învăţ. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi —.30 

Cartea ilustrată pentru copil şi copile. 
Ou 18 ilustraţiunl, de Gr. Simu . . —.25

Cartea plugarilor séu povestiri econo- 
jnioe despre grădinărit, economia câmpului, 
cresoerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . .  —.25 

Codrean, Craiul codrului, de George
S i m u .................................................... — .06

Cântărâţa. Novelă de Dem. Dan —.15 
Carmen Sylva, Prelegere publică ţinută 

prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. 
M. Sale Reginei României. . . . —.10

Chiuituri de cari strigă feciorii în joc,
de P. R e te g a n u l............................... —.28

125 Chiuituri do cari strigă feciorii
in j o c ....................................................—.12

Cu vârful penei Scrieri satirico-umoris- 
tice de Anton Popp. I* Monológé. II. Humor 
$i satiră. O broşură fór t© petrecétóre —.55

Din poveştile lui Esop de Aron Boca 
V e lc h e r ia n u l.................................... .........08

Doue turturele de aur. Poveste de Laur. 
C io r b e a .............................................. .........12

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vio- 
tor R u s u .............................................. .........30

pile  negre. Versuri de Petrea dela Clu- 
şiii — cu o prefaţă de G. Simu. . —.15 

Felicitări In poesii şi prosă la Anul- 
Nou, diua nascerei şi <}iua numelui cătră 
tată, mamă, moş, unchiu, mătuşe, nănaşl, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siuni scolastice, de George Simu . —.20 

Filoxera omenimei. C âte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului de lec- 
ţiunî a d-lui V. Petri pentru ol. IV., V., 
Vi., de T. Petrişor, învăţător . . —.40

Gruia lui N o v a c ..........................—.10
Horia lui Pintea Vitézül . . . —.06 
Idealul perdut. Novelă originală de 

Paulina O. Z. R o v in a r .................... —.10
îndreptar pentru ortografia română,

de Vas. D a m b ra v a ..........................—.12
Im perăţia ţiganilor pe vérful unui plop 

de A. Boca Velcherianul . . . .  —.08 
Ifigenia în Tanria. Tragediă în 5 acte. 

După Euripide, tradusă în versuri de Pe
tru Dulf . . . » ..........................—.30

Lira Bihorului. Balade poporale de An- 
toniu P o p p ............................... — .20

Lira Sionului séu cântarea sărbătorilor.
— Poesii religióse-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Velcherianul, cu o 
precuvântare de G. Simu . . . .  —.25

Monológé de Antoniu P opp :
Nr. 1. Pe neaştep te .....................—.04

Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău bă
trân ........................................................—.08

Nr. 3. La A nul-nou.................... —.04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a tre

cut .........................................................—.04
Nr. 5. O p ă ţa n ie ..........................—.04

Merinde dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, culese din cjiarul unui şcolar, de
Dr. Georgiu P o p a ..........................—.60

Miseriile sociale Novelă de P. C. Z. 
R o v in a r .............................................. —.15

Musa Someşana. Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aranjate 
de Iuliu Bugnariu. Partea I. Balade —.25 

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco . . . .  —.20 

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor
de G. S im u ..........................................— .60

OpşagurT. Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Popp. P r e ţ u l .................................... —.04

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul pierdutw — 
de Paulina C. Z. Rovinar . . . .  —.10

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un 
volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii 
bine alese şi aranjate. Preţul red. (dela
fl. 1.20) la ..........................................- .6 0

Povestea Pascului séu credinţa deşârtă 
poporală. De Ar. Boca Velcherianul —.08 

Părintele Nicolae. Schiţe din viâţa preo
ţilor, de G. S im u ............................... — 30

Pietatea poporului român, séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mănăstire, 
îa locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă 
de doi preoţi gr. cat. Murăşeni din diec.
gr. cat. a Oradei-m are.....................—.10

Păcală şi Tândală. Poveste cl© Gr- CSu
tană ....................................................—.10

Prietenul saténului român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi, com
pus de I. P. Reteganul . . . .  —.30 

Pilde şi sfaturi pentru popor de I. Popp
R e te g a n u l ..........................................—.30

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvé . . . —.06 

Poveştile Bănatului, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, III á 25 cr., tóté 3 
tomurile . . .................................... —.65

Reguli şi sfaturi b^ne pentru pruncii 
şcolari, de Ar. Boca Velcherianul . —.10 

Renaseerea limbei române în vorbire 
şi scriere, de Dr. Gr. Silaşi, broş. II. şi III.
Preţul fie-ărei broş................... ..... . —.40
Ambele d e -o d a tă ...............................—.70

Rîsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja —.30 
Românul în sat şi la óste, de Ioan Pop

R e te g a n u l ......................................... —.30
Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro

fesor gimn.............................................  1.—
Suspin şi zimbire. Poesii şi prosă de

Ant. P o p p ......................................... —.40
Starostele séu datini dela nunţile Ro

mânilor ardeleni de I. Popp Reteg. —.15 
Trandafiri şi viorele. Poesii poporale de

I. P. Reteganul. Ediţiunea a III. . —.30 
Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver

suri de Ar. Boca Velcherianul . . —.08 
Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri de

Ar. Boca V elcherianul.....................—.08
Ţisranul şi Magnatul séu vraja şi far

mecele poporale, de A. B. Velcher. —.08 
Ultimul sichastru. Traditiune de Geor

ge S im u .............................................. —.06
Versuri de dor, adunate din poeţii ro

mâni de A......................................... —.25
îndreptar teoretic şi practic pentru în

văţământul intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia III...............................................1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a corpului omenesc, de George
C ă t a n ă .............................................. — .25

Orar General pentru şc0la română cu
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu M ag y ar......................................... —.40

Yiâţa P. C. Verg. Maria, de C. Dara
bant ................................................... —.15

Zîna Câmpiei, de A. Boca Velch. —.08

C ărţi d e  ru g ă c iu n i s
Icóna sufletului. Carte de îugâciunî şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Păteaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., corésá şi amplificată. — Legată
sim plu....................................................— 50

legată în p â n z ă .....................—.80
legată în p ie le ..........................1.60

„ r catifea . . . 2.50— 3.80 
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată 

de rugăciuni şi cântări bisericesc!, forte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat s im p lu ......................................... —.50

legat cu p â n z ă .....................—.80
„ n piele şi aurit . . 1.60 
„ „ legătură de lux 2.50—3.80 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericeşti, 
fórte frumos ilustrată pentru pruncii şco
lari de ambe sexele. — Preţul unui esem
plar l e g a t ..........................................— .22

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe ioóne frumóse. Preţul unui esemplar
legat ....................................................—.10

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumóse. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco
este .........................................................—.10

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco —.12

D in  „IÂ tera tu ra  p o p o ra lă u,
de Domeţiu Dogariu.

Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu, vestitul 
caraghios a! economilor de vite (Mocani
lor) din Săcele. P r e ţu l .....................—.06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele. —.06 
Nr. 3. Insurătorea Sórelui (basm) —.06 
Nr. 4. Fiul bucătăresei împeratnlui 

(basm)....................................................—.06

Nr. 5. Yàcàrelul (basm) . . . —.06 
Nr. 6. Diana, (|îna munţilor şi Fata de 

împërat ou manile tăiate (2 basmurl), —.06 
Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentru 

elevii şc01ei popor, menite ca producţiuni la 
esamene şi alte festivităţi şcol. . . —.10 

Nr. 8. Spiriton §i Niculae (basm) —.06 
Nr. 9. Fiiul oiï (basm) . . . .  —.06 
Nr. 10. Povestiri şi anecdot. pop. —.10

B iblio teca  tea tra lă  a  „A u r o r i i“.
Nr. 1. Calea drépta e cea mai buna, 

comediă într’un act de A. Kotzebue, lo- 
calisată de Corn. Darabant . . . —.10 

Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă în 4 
acte, localisată de Ant. Popp . . —.12 

Nr. 3. Otrava de hârciogi. Comediă în
tr’un act, de Ant. Popp . . . .  -—.08 

Nr. 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă în
tr’un act, trad. din limba francesă de At.
B o l o g a .............................................. —.10

Nr. 5. Discreţiă fără voiă. Comediă în
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn.
D arabant.............................................. —.12

Nr. 6. Crescătorul. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
rabant ................................................... —.10

Nr. 7. Otrava femeiască, comediă d©
I. Ţ in ţa r .............................................. —.10

Nr. 8. Distraşii. Comediă într’un act
de C. Darabant ’...............................—.10

Cărţi de ş c o a lă  a p ro b a te
şi recunoscute ca cele mai bune şi mai metodicesei 

de Va s i  le P e t r i :
Nou ABCD-ar românesc. Ediţiunsa XII. 

emendată şi aprobată de înaltul rain. reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 16.006 din a. 1889.

Preţul unui esemplar legat . . 25 or. 
Legendar séu carie de cetire pentru 

şoolele poporale. Partea I-a: pentru al 3-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. Ediţiunea X., emen
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t ......................................... -—.50

Tot de aeelaşî autor:
Şcola română. Fóie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institutelor de în
văţământ şi ale organelor acestora. Anul
III, IV. şi V. (I. şi II. e epuisat. Fie-care
an 1 ii., cu p o rto ...............................1.10

Şcola practică. Magazin de lecţiuni şi 
materii pentru instrucţiunea primară. Tom.
II. III. şi VI. (I. e epuisat), fie-care 1.— 
cu p o r to .............................................. 1.10

Plan de lecţiuni pentru şc01ele româ
nesc!. întocmit pe 30 de săptămâni 25 cr.,
cu p o r t o ......................................... . —.30

Plan de înyeţăinent pentru şo01ele 
poporale nemaghiare, în înţelesul articlului 
de lege XXXVIII, din 1868 şi 1879. Edafc 
în urma ordinaţiunei minist, reg. ung. de 
culte şi instrucţ. publ. din 29 Iunie 1889,
Nr. 17,284. P r e ţ u l ..........................22 or.

Legea de peusiune pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună ou ordi- 
naţiuuile ministeriale publicate în urmft,
p r e ţu l ...................................................—.22

Scriptologia séu modul de a învăţa co
titul scriind. îndreptar pentru învăţători la 
tractarea cetitului în şcolă . . . 1.—

Almanachul preotului Român pe anul
1901. Preţul unui es. 30 cr., espedat prin 
postă 35 cr., 6 esem. comandate de-odată 
costă espedate franco numai . . . 1.60 

Călindarul „Aurorei1* pe an. 1901. Pre
ţul unui esemplar............................... —.25
prin postă franco ............................... —.80
6 esemplare spedate franco . . . 1.86 

„Călindarul Plugarului" pe anul 1901 
Preţul unui e s e m p la r .....................25 or

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi şcolastice şi altele, apărute ori şi unde. 
R ecu isite  de scris pentru şcolă  şi cancelarie. — T ot M>inl de tipărituri oficiose.

Tipografia ndstră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate.
C atalóge s e  trim it ori-şi-cu i g ra tis  şi fran co . * 9 |

Tóté comandele a se adresa la:
■ţ* lfêncjëtorilor s e  dă rabatul cuvenit.

Tipografia „AURORA" A. Todoran,
In Gherla — Szam osujvár.

^  T ote cărţile  de mai su s  s e  pot procura d irect ş i dela Tipografia A , M uresianu din Braşov*
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Ghete şi Galoşi buni şi ieftini
recomandă spre cumperare cu preţuri f6rte moderate

d e  î n . c â l ţ ă . r ^ L l n . t e
a l  m a e s t r u l u i  p a n t o f a r

FRIDERIC BAHMtÎLLER,
Braşov şi F i l i a l a :  

S t r a d a  V â m i i  n r .  £ 7 .
Magazinul principal:

Strada JPorţi nr. 115,
I F a /b r ic s ite  p r o p r i i ,  l'u.coru. To'a.n. ş i  s o l id . ,  

fasóne moderne, tot soiul de gliete de dans,  de i a r n a ,  etc., din causa lip
sei de loc în magazin, le vând mai ieftin, decât ori care concurenţă.

Giiete de iarnă bine căptuşite de tot soiul pentru domni, dame, şi copii 
solid lucrate, ştiflete gata séu după măsură. — Tot-felul de încălţăminte se 
pregătesc şi cu talpă „Asbest“.

18T lassul t s i i  tas®?® i§ ;]nsiâ?e! " H I
Numai sunt: bătături, piciére asudate, înscorţoşare, unflături, dege

râturi, fierbinţală la tălpi,
după o scurtă folosire (a ghetelor cu talpa higienică a Drului HÖgyes „Asbestu 
uşur0ză mersul (umbletul). — Preţul unei p ă r e c h î  d u p  le Cor. 9 . 4 0  bani, 
s i m p l e  Cor. 1 .2 0  b. — însemnătatea acestor tălpi „ A s b e s t u apare mai 
evident din aceea, că armata ces. şi reg. şi honvedimea reg. ung. a comandat 
22.500 păreclii, cari deja său liferat.

Trimflte contra ramburs, séu franeo, asemnânduse p re ţu l înain te

Representantul fabricei mărfurilor „Asbestw:

Frideric Bahmiiller,
măestru-pantofar,

Braşov, m agazin principal:
2—;Î0.(1229) S tr a d a  P o r ţi n r . 15. F ilia la  S tr . V ăm ii.

'^ W '^ W 7 W 'W 'yW>’W''W''W'W'W'W,/'W 'W 'W ’W''W'W7W>'W'W, WWTWJW'W ’wyr*.

Âîlein echter Balsam
»us der Schutzengei-Apothaka 

des
A. Thierry inPregraüa

bol iîohiUch-3auerbrunn.

Articol universal, Export în tóté ţările.
CHIEF-OFFICE 48. ORIXTON-BOAD. LONDON S. W.

Cele mai sigure, mai bune şi totă lumea lăudate şi căutate mij- 
looe de casă de vindecare sunt

Balsamul A. Thierry farmacist
un mijloc de vindecare neajnns pentru bólé de pept, plămâni, 

ficat, stomac, şi alte interne. întrebuinţat pe din afară

da I w  Mijloc de vindecare miraculos.
• i I “1 • I w ________ .  1 „ _________ ,veritabil numai cel proverţut cu maroa colóre vérde Nonnenschutz- 

marke înregistrată ín tóté statele culturale, şi cu capsula tipărită firma: Alléin echt.
Producţia anuală documentată 6 millione de sticle.

12 Sticle mici séu 6 sticle duple trimise franco cu posta 4 corone. — O sticlă cu 
prospect şi iüsemnarea depounlor din tóté ţările lumei 1 coronă 20 bani. 

h  T r im ite r e a  s e  f a c e  n u m ai după p r im ir e a  b a n ilo r , s a

A l i f i a - C e n t i f o l ia  A. Thierry Alifia miraculosă,
mult cautată, renumită pentru efectele ei vindecăt6re. Face operaţiuni de prisos!

Cu acesta selbă sau vindecat un caries învechit de 14 ani, declarat de incu
rabil, de curend şi o b6!ă de rac învechit de 22 ani. Are efect antiseptic, alină 
durerile, viudeeă ranele de tot felul, înmoie, disolvă, trage din rană orî-ce corp 
strein. — Un borcan costă 1 cor. 80 bani. — Se trimite numai după prim>rea 
banilor. La comande mai mari se dă mai ieftin. Se produce anual 1000.000 borcane.

Despre amendouă mijlocele de vindecare se pot© vedea o archivă de atestate 
originale din tote ţările lumei. — Atrag atenţiuuea a se feri de falsificate şi a fi cu 
atenţiune că borcanele se fie provedute cu firma: Âpotheke zum Schutzengel des 
A. Thierry. — Unde nu sunt depourl se nu se cumpere falsificate, ci să adreseze 
comanilele direct la

Apotheker Â. Thierry’s Fabrik în Pregrada
(Liferant des osterr. k. k. Staatslieamten-Ycrbaudes.)

(C o n tr a c to r  o f  th e  W ar-O ffice  und th e  A d m ira lty , L on d on J

A ntreprise de pompe funebre

E .  T - u - t s e f e .
B r a ş o v .  S t r a d a  P o r ţ i i  I r .  1 2 .9 7 *

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în caii tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu p reţu ri ie ftin e .

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r i u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s i c r i l i r i l o r  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţiunî de metal şi de l e m n  de ş t q j a r u .

Depou de cunun! pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii C U  2 şi CU  4 cai, precum şi uo ca r  funebru vénet, 
pentru CO pii| precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş i  l e f t i l l ,  i a u  
asupră mî şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  ivi ’s t r e i n ă t a t e .

La caşuri de mórte a se adresa ia
E. T u t s e k .

II
H
ÜI
I
i
i
Ü
Ш
№
1
Ш
nU

Fondată 1867. : Q w O = Fondată 1867.

Erezii L. HELMBOLD
; VICTOB BBJDOLD.

aygiat şl ®ii&§©rai®®
B r a s o v ,

S t r a d a .  T X 7 " e i s s  nr 24, (caşa proprie).

Deposit mare: |!| Deposit mare:
%

de ciasornice elveţiane ţi ÎS OfctC ÎB

aasşlapgiat, I'  ® * îjî in diferite mărimi, greutate şi forme
M e t a l ,  N i c k  e I. jjj â n  lu cra te .

Articole de tacâmuri de argint.
ATELI ER d e  R E P A R A T U R I .

d.e o lo i e c t e  v e c l i i  dLe a u r ,

Deposit

LEMNE DE ARS
Drumul Gărei nr. 9.

Lemne de fag întregi (biane) sau ferestreite şi crepate, 
duse acasă se capetă la subscrişii cu preţurî ieftine

ERNST JECKEL JULIUS TEUTSCH
Str. Hirscher 19. Drumul Gărei 9.

Telefon nr. 208. Telefon nr. 122.

oi

Cognac
Czuba-Durozier & Cie.

D I S T I L L E R I E  F R A N Ç A I S E .  P R 0 M 0N T 0 R .

ö iü @ m i© i â i  p i n t e  m
este ultima novitate în fabricaţia ciasornicilor.

Aceste ciasornice în miniatură franţuzesc!, are lungi
me de 69 cm. — Castenul este acurat ca desemnul, din 
lemn de nuc natural, luoiit, cu sculpturi aurite, şi la fiă- 
care oră c a n ta  cele mai frumosă marşuri şi piese de dans.

Preţul numai 9 f i .

Tot acelaş ciasornic fără musică, dar care bate jumă
tăţile şi orele întregi, n u m a i  6  A. 8 0  c r .

——  Se garantâză mersul acurat pe minută. —
De ore-ce sunt adjustate forte elegant, se pote con

sidera c a  o m o b i l ă  f r u m o s ă .
■■ S e  tr im ite  n u m ai c u  r a m b u r s a . --------

Decă nu convine, se pote re tu rna şi se restitue bani, de a^eea nu e nici un risico.

— Catalog ilustrat despre lanţuri, inele, ciasornice etc. gratis şi franco. —

j o s e p
V 1H M ,  1 . B e z .  r o s t g a s s e  n r . 2  R . 5—,10.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


